
บทที่ 1 
ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับสถิต ิ

์ 



ความหมายสถิติ 

ค าว่า สถิติ (Statistics) จ าแนกได้ 2 ความหมาย คือ 

         สถิต ิหมายถึง ข้อมูลหรือตัวเลขที่แทนข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องต่างๆที่เรา
สนใจหรือที่อยู่รอบตัวเรา  

         สถิต ิหมายถึง ศาสตร์หรือวิชาที่ว่าด้วยหลักการและวิธีการทางสถิติ ซึ่ง
ประกอบด้วย การเก็บรวบรวมข้อมูล การจัดระเบียบข้อมูล หรือการน าเสนอข้อมูล 
การวิเคราะห์และการแปลความหมายข้อมูล 

          ตามสถิติในแง่ที่เป็นศาสตร์  สถิติแบ่งออกเป็น 2 ประเภทคือ  

    1)  สถิติเชิงพรรณนา (descriptive statistics )   

    2)  สถิติเชิงอนุมาน (inferential statistics) 



ข้อมูลและระดับการวัดข้อมูล 

      ข้อมูล (data) หมายถึง ข้อเท็จจริงต่างๆ ที่เราสนใจจะศึกษา ซึ่งอาจเป็น
ตัวเลขหรือมิใช่ตัวเลขก็ได้ โดยแบ่งได้เป็น 2 ประเภท คือ 

          ข้อมูลเชิงปริมาณ  คือ ค่าที่วัดได้ออกมาเป็นตัวเลข 

          ข้อมูลเชิงคุณภาพ คือ ค่าที่วัดได้ไม่สามารถวัดออกมาเป็นตัวเลขได้ 

 ระดับการวัดข้อมูล (levels of measurement)  

                  ระดับการวัดข้อมูลแบ่งออกเป็น 4 ระดับหรือมาตรา ดังนี้ 

  มาตรานามบัญญัติ 

  มาตราเรียงล าดับ 

  มาตราอันตรภาค 

  มาตราอัตราส่วน 



ระดับการวัดข้อมูล 

มาตรานามบัญญัติ (nominal scale) 

        เป็นมาตราการวัดที่ใช้กับข้อมูลที่มีลักษณะหยาบหรือต่ าสุด อาจเป็นการก าหนด
สัญลักษณ์หรือตัวเลขเพื่อจ าแนกประเภทสิ่งของหรือคุณลักษณะต่างๆ เท่านั้น ไม่สามารถแสดง
ให้เห็นปริมาณมากน้อยหรือสูงต่ าแต่อย่างใด ดังนั้น จึงไม่สามารถน าตัวเลขเหล่านั้นมาบวก ลบ 
คูณ หารได้ เช่น เพศ คือ เพศชายและหญิง 

มาตราเรียงอันดับ (ordinal scale) 

        เป็นมาตราการวัดที่มีความละเอียดการวัดเพิ่มขึ้นหรือสูงกว่ามาตรานามบัญญัติ เพราะ
สามารถบอกล าดับและความแตกต่าง แต่ไม่สามารถบอกได้ว่าคุณลักษณะหรือคุณสมบัติเหล่านี้มี
ปริมาณมากน้อยกว่ากันเท่าใด กล่าวอีกนัยหนึ่ง ข้อมูลในระดับนี้ไม่สามารถน ามาค านวณทาง
คณิตศาสตร์ได้เช่นเดียวกับมาตรานามบัญญัติ เช่น การประกวดนางสาวไทย  

  อันดับที่ 1 คือ นางสาวไทย 

  อันดับที่ 2 คือ รองนางสาวไทยคนที่ 1  

          และอันดับที่ 3 คือ รองนางสาวไทยคนที่ 2 

 



ระดับการวัดข้อมูล 

มาตราอันตรภาค (interval scale) 

        เป็นมาตราการวัดที่สามารถทราบได้ว่าสิ่งที่จะวัดมีช่วงมากน้อยเท่าใด โดยแต่ละช่วง
มาตรานี้มีค่าเท่าๆ กัน ท าให้เราทราบถึงความแตกต่างที่ห่างกันเป็นช่วงได้ และค่าที่ได้จากการ
วัดสามารถน ามาค านวณทางคณิตศาสตร์ได้ เช่น เราจะบอกความแตกต่างของน้ าร้อนระหว่าง 
60o C กับ 80o C เท่ากับความแตกต่างระหว่าง 100o C กับ 120o C โดยดูจากช่วงที่ห่างกัน
เท่ากับ20o C  

มาตราอัตราส่วน (ratio scale)  

        เป็นมาตราการวัดที่ดีที่สุดและวัดได้อย่างละเอียดที่สุด ตัวเลขที่วัดได้สามารถสื่อ
ความหมายตรงตามค่าของสิ่งที่วัด และเป็นมาตราวัดที่ข้อมูลมีค่าเป็นศูนย์แท้ คือ ถ้าค่าตัวเลขที่
วัดได้มีค่าเป็นศูนย์ ก็แปลว่า สิ่งที่วัดนั้นมีค่าศูนย์ด้วย ข้อมูลที่อยู่ในมาตราวัดระดับนี้ ได้แก่ เวลา 
   อายุ น้ าหนัก ส่วนสูง ระยะทาง เป็นต้น ข้อมูลที่วัดได้สามารถน ามาท าการค านวณ
   ทางคณิตศาสตร์ได้  

 



แหล่งของข้อมูล 

แหล่งของข้อมูล (Source of data)  หมายถึง  สิ่งที่ท าให้ไดม้าซึ่งข้อมูลทางสถิติ     
แบ่งเป็น 2 ประเภท คือ  

 แหล่งปฐมภูมิ (Primary source)  เป็นแหล่งของข้อมูลท่ีเป็นตน้ก าเนดิของ
ข้อมูลนั้นๆ เราเรียกข้อมูลนีว้่า  ข้อมูลปฐมภูม ิ เช่น ข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์  ข้อมูล
ที่ได้จากการทดลอง  ข้อมูลที่ได้จากการกรอกแบบสอบถาม เป็นต้น 

 แหล่งทุติยภูมิ (Secondary source)  เป็นแหล่งของข้อมูลท่ีไดร้วบรวมเอา
ข้อมูลเอาไว้เมื่อผูส้นใจต้องการศึกษาข้อมูลท่ีไดร้วบรวมเอาไว้  เราเรียกข้อมูลน้ีว่า  
ข้อมูลทุติยภูมิ  เช่น ข้อมูลที่คัดเลือกมาจากทะเบยีนราษฎร์  ข้อมูลที่คัดมาจากบัญชี
รายชื่อผู้ป่วย  ข้อมูลจากหนงัสือพิมพ์  เป็นต้น 

 



การเก็บรวบรวมข้อมูล 

     การเก็บรวบรวมข้อมูล แบ่งเป็น 3 วิธี ดังน้ี 

1. การเก็บรวบรวมข้อมูลจากงานทะเบียน เช่น  มหาวิทยาลัยจะมีการบันทึกหมายเหตุ
รายวันในเรื่องจ านวนอาจารย์ เจ้าหน้าทีท่ี่มาปฏิบัติราชการ, จ านวนอาจารย์ เจ้าหน้าทีท่ี่ลา, 
จ านวนอาจารย์ที่ไปราชการ  เป็นต้น 

2. การเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการส ารวจ  เป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลจากหน่วยที่ศึกษา
โดยตรง เช่น การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนในการร่างรัฐธรรมนูญ  ซึ่งหน่วยที่ศึกษา 
คือ ประชาชนคนไทย การเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการส ารวจจะแบ่งออกเป็น 2 ประเภท 

 -  การส ามะโน  เก็บรวบรวมข้อมูลจากทุกๆหน่วยศึกษาของประชากร 

 -  การส ารวจตัวอย่าง  เก็บรวบรวมข้อมูลจากบางหน่วยศึกษาของประชากร 

3. การเก็บรวบรวมข้อมูลจากการทดลอง ข้อมูลบางประเภทไม่สามารถหาได้จาการส ารวจ  
   แต่จัดท าได้จากการทดลอง  เช่น การศึกษาวิธีการปลูกพืชท่ีแตกต่างกัน 3 วิธี  



การน าเสนอขอ้มูล 

การน าเสนอด้วยบทความ 

  การน าเสนอดว้ยตาราง 

 การน าเสนอดว้ยกราฟ 

  การน าเสนอดว้ยแผนภมูิ อาจเป็นแผนภูมแิทง่, วงกลม หรือรูปภาพ 
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การแจกแจงความถี่ด้วยตาราง 

      การแจกแจงความถี่ด้วยวิธีนี้ เป็นการน าเสนอข้อมูลเชิงปริมาณที่เก็บรวบรวมได้ให้อยู่ใน
รูปของตารางท่ีเรียกว่า ตารางแจกแจงความถี่  (Frequency table) การแจกแจงวิธีนี้
สามารถท าได้ 3 วิธี คือ 

 1. การแจกแจงจัดเรียง (Listed distribution)  เป็นวิธีการน าเสนอข้อมูลเชิง
ปริมาณแบบง่ายท่ีสุด โดยมีข้อมูลแตกต่างกันไม่มากนักและไม่มีข้อมูลค่าใดมีค่าซ้ ากัน โดย
น าข้อมูลทุกค่าที่มคีวามถี่เท่ากับ 1 มาเรียงตามล าดับ โดยทั่วไปเรียงจากน้อยไปมาก ท าให้
เราทราบว่าค่าใดเป็นค่าสูงสุด และต่ าสุด 

 2. การแจกแจงความถี่ชนิดไม่จัดข้อมูลเป็นหมวดหมู่ (Ungrouped 
frequency distribution) ในกรณีท่ีข้อมูลแตกต่างกันไม่มากนักและมีบางค่าซ้ ากัน ใน
การน าเสนอข้อมูลดังกล่าวจะสร้างสดมภ์ท่ีแสดงรอยขีด (Tally) เพื่อแสดงความถี่ของข้อมูล    
    แต่ละค่าและการค านวณหาความถี่ของข้อมูลแต่ละค่าจะท าได้ง่ายและไม่   
    สับสน  

 



การแจกแจงความถี่ด้วยตาราง 

ตัวอย่าง  จงสร้างตารางแจกแจงความถี่จากข้อมูลจ านวนหนังสือที่เรียบเรียงโดยอาจารย์ 100 คน ใน
มหาวิทยาลัยแห่งหนึ่ง ต่อไปนี้ 

0  2  1  2  0  3  0  2  2  1  0  5  4  1  1  0  1  2  0  4  3  0  0  1  1  3  1  2  2  1  1  0  0  0  
0  1  2  2  3  4  5  0  0  0  1  1  0  0  0  1  0  1  1  2  1  1  2  6  2  3  3  4  4  1  1  3  5  2  
0  0  1  2  0  1  2  0  1  1  0  2  6  0  0  1  0  0  1  2  9  1  7  0  1  1  0  2  0  0  1  0 

วิธีท า   ข้อมูลมีค่าสูงสุดเป็น 9 และค่าต่ าสุดเป็น 0 ซึ่งแตกต่างกันไม่มากนักและมีข้อมูลบางค่าซ้ ากัน  

  จึงสร้างตารางแจกแจงความถี ่

  ได้เป็นดังนี้ 

 

จ านวนหนังสือ รอยขีด ความถี่ (f) 
0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

////  ////  ////  ////  ////  ////  /// 
////  ////  ////  ////  ////  //// 
////  ////  ////  ///   
////  //  
//// 
/// 
// 
/ 
 
/   

33 
30 
18 
7 
5 
3 
2 
1 
0 
1 

                                         รวม 100 
 



การแจกแจงความถี่ด้วยตาราง 

 3. การแจกแจงความถี่ชนิดจัดข้อมูลเป็นหมวดหมู่ (Grouped frequency 
distribution) ในกรณีท่ีมขี้อมูลแตกต่างกันมาก แล้วสดมภ์แรกของการแจกแจงความถี่จะมี
ความยาวมาก ดังน้ัน เราสามารถสร้างตารางแจกแจงความถี่ของข้อมูลดังกล่าวได้กะทัดรัด
ยิ่งขึ้น โดยการจัดหมวดหมู่ให้แก่ข้อมูล ดังเช่น  

 

 

 

 

 

 

     ผลต่างระหว่างขอบเขตล่างและบนของแต่ละชั้น คือ ความกว้างของชั้น  

 

 

ขีดจ ากัดบน 
ขีดจ ากัดล่าง 

 ขอบเขตบน คือ 15.5 

ขอบเขตล่าง คือ 12.5 

ค่ากึ่งกลางชั้น คือ 14 

น้ าหนักสัมภาระ จ านวนสัมภาระ (f)   
7   –   9   

10  -   12   
13   -   15   
16   -   18   
19   -   2 1   

2   
8   
14   
19   
7   

รวม 50   
  

(กิโลกรัม) 



การแจกแจงความถี่ด้วยตาราง 

วิธีการสร้างตารางแจกแจงความถี่ 

ตัวอย่าง  คะแนนของนักศึกษา 150 คน เป็นดังนี้ 

27  79  69  40  51  88  55  48  36  61  53  44  12  51  65  42  58  55  69  63  70  48  61  
55  60 25  47  78  61  54  57  76  73  62  36  67  40  51  59  68  27  46  62  43  54  83  
59  94  72  57  82  45  54  52  71  53  82  69  60  35  41  65  62  75  60  42  55  34  49  
45  49  64  40  61  73  44  59  46  71  86  43  69  54  31  56  51  75  44  66  53  80  71  
53  56  91  60  41  29  56  57  35  51  43  39  56  27  62  44  85  61  59  89  60  51  71  
53  58  26  77  68  62  57  48  69  76  52  49  45  54  41  33  61  80  57  42  45  59  44  
68  73  55  70  39  58  69  51  85  46  55  67 

วิธีท า   1. ก าหนดจ านวนชั้น ในที่นี้ต้องการตารางแจกแจงความถี่ที่มี 9 ชั้น  

          2. ค านวณค่าพิสัย (Range) ของข้อมูล เมื่อพิสัย คือ ผลต่างระหว่างค่าสูงสุดและค่าต่ าสุด 

                  จากข้อมูล มีค่าสูงสุดและค่าต่ าสุดเป็น  94 และ 12 ดังนั้น พิสัย = 94 – 12 = 82 

            3. ค านวณความกว้างของแต่ละชั้น โดยความกว้างของแต่ละชั้น คือ ผลหารระหว่างพิสัยและ  

              จ านวนชั้น  คือ                      เพื่อความสะดวกจะใช้ความกว้างของแต่ละชั้นเป็น 10 

 

82 9 9.11



การแจกแจงความถี่ด้วยตาราง 

   4. ก าหนดขีดจ ากัดล่างของชั้นแรก แล้วค านวณขีดจ ากัดของแต่ละชั้น ชั้นแรกเป็น 10 ขอบเขตล่าง 

   ของชั้นแรกจึงเท่ากับ 9.5 บวกค่าดังกล่าวด้วยความกว้างของชั้นเท่ากบั 10 จะได้ขอบเขตบน 

   ของชั้นแรกเป็น 19.5 และขีดจ ากัดบนของชั้นแรกเป็น 19 ดังนั้นขีดจ ากัดของชั้นแรกคือ 10 – 19  

   5. เขียนรอยขีด 

   6. ค านวณความถี่ โดยการนับรอยขีดในชั้นนั้นๆ ซึ่งผลรวมของความถี่ทั้งหมดทุกชั้นต้องเท่ากับ   

      จ านวนข้อมูล จากวิธีการข้างต้นได้ตารางแจกแจงความถี่ดังนี้ 

 คะแนน รอยขีด ความถี่ (f) 
10 - 19 
20 - 29 
30 - 39 
40 - 49 
50 - 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 - 99 

/ 
////  / 
////  ////   
////  ////  ////  ////  ////  ////  /   
////  ////  ////  ////  ////  ////  ////  ////  //  
////  ////  ////  ////  ////  ////  //   
////  ////  ////  // 
////  //// 
// 

1 
6 
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การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

      ค่าเฉลี่ย (Mean :    ) เป็นค่ากลางท่ีค านวณได้จากข้อมูลทุกค่าที่มีในชุดข้อมูล โดย
วิธีการหาได้ 2 วิธี ดังน้ี 

 การหาค่าเฉลี่ยในกรณีที่ข้อมูลไม่ได้แจกแจงความถี่ 

 ค่าเฉลี่ย = ผลรวมท้ังหมดหารด้วยจ านวนข้อมูล  

             หรือ 

ตัวอย่าง 1  จงหาค่าเฉลี่ยของข้อมูลที่ก าหนดให้ต่อไปนี ้22 23 24 24 25 25 21 23 15 20 

วิธีท า   

 

             

                 นั่นคือ ค่าเฉลี่ยของข้อมูลน้ีเท่ากับ 22.2 คะแนน 
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x
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การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

 
 การหาค่าเฉลี่ยในกรณีที่ข้อมูลแจกแจงความถี่แล้ว 

 ในการหาค่าเฉลี่ยของข้อมูลท่ีแจกแจงความถี่แล้ว ซึ่งไม่ทราบค่าที่แท้จริงของ
ข้อมูลในแต่ละชั้น ดังน้ันถ้าให้ค่ากึ่งกลางของแต่ละชั้นเป็นตัวแทนของข้อมูลในชั้นนั้นๆ แล้ว 

 

        

 เมื่อก าหนดให้      คือ ค่ากึ่งกลางของชั้นคะแนนท่ี   ในชุดข้อมูล 

                                    คือ ความถี่ของชั้นท่ี 

1
i i
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x f x

f f
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การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

ตัวอย่าง 2  จงหาค่าเฉลี่ยของข้อมูลท่ีก าหนดให้ต่อไปนี ้

 

 

 

 

 

 

วิธีท า  ค านวณค่าเฉลี่ยได้  

                                                 

 

                 นั่นคือ ค่าเฉลี่ยของข้อมูลชุดนี้ คือ 36.92 

 

ขีดจ ากัดคะแนน ค่าก ่งกลาง xi ความถี่ (f) ผลรวมคะแนนในชั้น fxi 

19.5 – 24.5 22 4 88 
24.5 – 29.5 27 6 162 
29.5 – 34.5 32 12 384 
34.5 – 39.5 37 16 592 
39.5 – 44.5 42 12 504 
44.5 – 49.5 47 7 329 
49.5 – 54.5 52 3 156 

รวม  60 2,215 
 

2,215
36.92

60

fx
x

f


  




การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

      มัธยฐาน (Median : Me) คือ ค่าที่บอกต าแหน่งกึ่งกลางของข้อมูลทั้งหมดเมื่อได้จัดเรียง
ข้อมูลจากค่าน้อยไปหาค่ามาก หรือจากค่ามากไปหาค่าน้อย โดยวิธีการหาได้ 2 วิธี ดังน้ี 

 กรณีข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่  

 - ถ้าข้อมูลเป็นจ านวนคี่ มัธยฐาน คือ ค่าของข้อมูลตัวที่   

 - ถ้าข้อมูลเป็นจ านวนคู่ ค านวณมัธยฐานโดยการเปรียบเทียบระหว่างข้อมูลตัวที่       
และ          การหามัธยฐานให้น าเอาคะแนนที่อยู่ตรงต าแหน่งก่ึงกลางทั้งสองค่านั้นมาบวกกัน
หารสอง 

ตัวอย่าง 3  จงหามัธยฐานของข้อมูลท่ีก าหนดให้ 1, 3, 2, 2, 5, 3, 4, 4, 3 

วิธีท า จัดเรียงข้อมูลใหม่ได้ดังน้ี 1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5 

           เน่ืองจากข้อมูลเป็นจ านวนคี่ ดังน้ัน ต าแหน่งก่ึงกลาง คือ            

           ดังน้ัน มัธยฐานของข้อมูลชุดนี้ คือ 3 

1
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การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

ตัวอย่าง 4  จงหามัธยฐานของข้อมูลที่ก าหนดให้ต่อไปนี ้ 

                      6.5, 12, 14.9, 10, 7.9, 21.9, 9.2, 14.5 

วิธีท า  จัดเรียงล าดับข้อมูลใหม่ 6.5, 7.9, 9.2, 10, 12, 14.5, 14.9, 21.9 

         เนื่องจากข้อมลูเป็นจ านวนคู่ ดังนั้น ต าแหน่งกึ่งกลาง คือ  

ซึ่งมีค่าเท่ากับต าแหนง่ที่ 4 ตรงกับค่าคะแนน 10  

         และต าแหนง่กึง่กลาง คือ              ซึ่งมีค่าเท่ากับต าแหน่งที ่5  

ตรงกับค่าคะแนน 12 

 ดังนั้นมัธยฐานของข้อมลูชุดนี้ คือ  
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การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

 กรณีข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว  

    ค านวณหามัธยฐานได้จากสูตร ต่อไปนี ้

 

 

 

     เมื่อ      คือ ขอบเขตล่างของชั้นที่มัธยฐานอยู่ 

                         คือ จ านวนข้อมูลท้ังหมด หรือความถี่ทั้งหมด 

                            คือ ผลรวมของความถี่ของทุกชั้นท่ีมีข้อมูลต่ ากว่าชั้นที่มีมัธยฐานอยู่ 

                            คือ ความถี่ของชั้นท่ีมีมัธยฐานอยู่ 

                            คือ ความกว้างของชั้น 
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การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

ตัวอย่าง 5  จงหามัธยฐานของข้อมูลท่ีก าหนดให้ต่อไปนี ้

 ขีดจ ากัดคะแนน ความถี่  ความถี่สะสม 
19.5 – 24.5 4 4 
24.5 – 29.5 6 10 
29.5 – 34.5 12 22 
34.5 – 39.5 16 38 
39.5 – 44.5 12 50 
44.5 – 49.5 7 57 
49.5 – 54.5 3 60 

 



การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

 

วิธที า  เนื่องจาก                          ดังนั้นมัธยฐานอยู๋ในชั้น 34.5 – 39.5 

         และได้ว่า 

 

      จาก  

 

      จะได้ 

 

 

                         

     นั่นคือ มัธยฐานของข้อมูลชุดนี้ คือ 37  
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การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

      ฐานนิยม (Mode : Mo) คือ ค่าของข้อมูลท่ีปรากฏย่อยครั้งที่สุดหรือมีความถี่สูงสุด 
ทั้งน้ีข้อมูลชุดหนึ่งอาจไม่มีฐานนิยมเลยก็ได้ แต่ถ้ามีก็อาจมีได้มากกว่าหนึ่งค่า โดยวิธีการหา
ได้ 2 วิธี ดังน้ี 

                กรณีข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่  

      ฐานนิยม คือ ค่าของข้อมูลท่ีมีความถี่สูงสุด 

ตัวอย่าง 6  จงหาฐานนิยมของข้อมูลต่อไปนี้ 

               ก. 2, 2, 5, 7, 9, 9, 9, 10, 10, 11, 12 และ 18 

  Mo = 9 

                 ข. 3, 5, 8, 10, 12, 15, 16 

  ข้อมูลชุดน้ีไม่มี Mo เน่ืองจากไม่มีข้อมูลค่าใดมีความถี่สูงสุด 

                 ค. 2, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 7, 7, 7 และ 9 

  Mo = 4 และ 7 

 



การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

     

 กรณีข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว  

    ค านวณหาฐานนิยมได้จากสูตร ต่อไปนี้ 

 

 

         เมื่อ      คือ ขอบเขตล่างของชั้นที่ฐานนิยมอยู ่

                 คือ ผลต่างระหว่างความถี่ของชั้นท่ีมีฐานนิยมอยู่ กับชั้นติดกันที่มีข้อมูลต่ ากว่า 

                    คือ ผลต่างระหว่างความถี่ของชั้นท่ีมีฐานนิยมอยู่ กับชั้นติดกันที่มีข้อมูลสูงกว่า 

                  คือ ความกว้างของชั้น 
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การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

ตัวอย่าง 7  จงหาฐานนิยมของคะแนนนักศึกษา 150 คน 

 

 

 

 

 

วิธีท า  เนื่องจากความถี่สูงสุด = 16  ดังน้ันฐานนิยมอยูใ๋นชั้น 34.5 – 39.5 

        และได้ว่า 

        จะได้ว่า  

 

     นั่นคือ ฐานนิยมของข้อมูลชุดน้ี คือ 37 

 

 

ขีดจ ากัดคะแนน ความถี่  ความถี่สะสม 
19.5 – 24.5 4 4 
24.5 – 29.5 6 10 
29.5 – 34.5 12 22 
34.5 – 39.5 16 38 
39.5 – 44.5 12 50 
44.5 – 49.5 7 57 
49.5 – 54.5 3 60 
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การวัดการกระจายของขอ้มูล 

 พิจารณาข้อมูล 3 ชุด ต่อไปน้ี  

  ชุดที่ 1 : 10, 8, 9, 10, 11, 12 

  ชุดที่ 2 : 5, 6, 8, 10, 12, 14, 15 

  ชุดที่ 3 : 1, 2, 5, 10, 15, 18, 19 

 จะพบว่า ข้อมูลท้ัง 3 ชุด มี             เท่ากัน และอาจจะเข้าใจว่าข้อมูลท้ัง 3 ชุด
มีลักษณะคล้ายคลึงกัน แต่จะเห็นว่าข้อมูลชุดที่ 1 มีค่าของข้อมูลแต่ละค่าใกล้เคียงกับ 

มากที่สุด นั่นคือ จะได้ว่า ในข้อมูลชุดที่ 1 ค่าของข้อมูลแต่ละตัว มีการกระจายห่างจาก
ค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 

 

10 

10 



การวัดการกระจายของขอ้มูล 

การวัดการกระจายมีอยู่หลายวิธี ดังต่อไปนี้ 

     พิสัย (Range) คือ ผลต่างระหว่างค่าสูงสดุและค่าต่ าสดุของข้อมูล  

         นั่นคือ ถ้ามีข้อมูล                     รวม N ตัว แล้ว พิสัย = ค่าสูงสุด - ค่าต่ าสุด 

 

ตัวอย่าง 8  จงหาพิสัยของข้อมลูที่ก าหนดให้ดงัต่อไปนี้  2, 8, 6, 7, 10, 5, 6, 3 

วิธีท า    จากพิสัย =  ค่าสูงสุด – ค่าต่ าสุด 

                       = 10 – 2 =  8 

                นั่นคือ พิสัยของข้อมูลชุดนี ้คือ  8  

 

1 2, , , NX X X



การวัดการกระจายของขอ้มูล 

    พิสัยก ่งควอไทล ์คือ ผลต่างระหว่างควอไทล์ท่ี 3 และควอไทล์ท่ี 1 นั่นคือ  

  

           การหาพิสัยก ่งควอไทล์ในกรณีที่ข้อมูลไม่ได้แจกแจงความถี่ 

 ต าแหน่งของควอไทล์ที่ r หรือ      คือ   

ตัวอย่าง 9  จงหาพิสัยกึ่งควอไทล์ของข้อมูลท่ีก าหนดให้ ต่อไปนี้ 

                    10, 16, 2, 19, 30, 15, 23, 13 

วิธีท า  ก่อนอ่ืนเรียงล าดับข้อมูลจากน้อยไปหามาก ได้ดังน้ี  

 2, 10, 13, 15, 16, 19, 23, 30 

        ต าแหน่งของ      คือ 

             ดังน้ัน   
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การวัดการกระจายของขอ้มูล 

 

     และต าแหน่งของ       คือ 

           จะไดว้่า 

            

           ดังน้ัน 

 นั่นคือ พิสัยก่ึงควอไทล์ของข้อมูลเท่ากับ 11.25 

3Q
 3 8 1

6.75
4




3 1. . 22 10.75 11.25Q R Q Q    

  3 19 0.75 23 19 22Q    



การวัดการกระจายของขอ้มูล 

 

        ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation ; S.D.) คือ ค่ารากที่สองที่เป็นบวก
ของค่าเฉลี่ยของก าลังสองของผลตา่งของคะแนนใดๆ กับค่าเฉลี่ยของข้อมูลนัน้ นั่นคือ 

                                                                        

    

          ในกรณีที่ข้อมูลแจกแจงความถี่แล้ว  

      ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน หาได้จากสูตรดงันี้ 
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การวัดการกระจายของขอ้มูล 

ตัวอย่าง 10  จงหา S.D. ของข้อมูลท่ีก าหนดให้ ต่อไปนี้  2, 3, 4, 4, 5, 5, 1, 3 

วิธีท า  1) ค านวณหา     ของข้อมูลได้ดังน้ี 

 

         2) หาก าลังสองของผลต่างของ     และ     หรือหา                 ไดด้ังน้ี 

 

 

 

 

                 3) ค านวณค่า S.D. ดังน้ี 
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การวัดการกระจายของขอ้มูล 

ตัวอย่าง 11  จงหา S.D. ของข้อมูลท่ีก าหนดให้ ต่อไปนี้   

 

 

 

 

 

 

ขีดจ ากัดคะแนน ความถี่  ความถี่สะสม 
19.5 – 24.5 4 4 
24.5 – 29.5 6 10 
29.5 – 34.5 12 22 
34.5 – 39.5 16 38 
39.5 – 44.5 12 50 
44.5 – 49.5 7 57 
49.5 – 54.5 3 60 

 



การวัดการกระจายของขอ้มูล 

วิธีท า  สร้างตารางวิเคราะห์ข้อมูลก่อน ดังน้ี 

 

 

 

 

 

 

   แทนค่าในสูตร จะได้ 

 

 

 ดังน้ัน ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดนี้ คือ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขีดจ ากัดคะแนน ค่าก ่งกลาง xi ความถี่ (f) ผลรวมคะแนนในชั้น fxi fx2 

19.5 – 24.5 22 4 88 1936 
24.5 – 29.5 27 6 162 4374 
29.5 – 34.5 32 12 384 12,288 
34.5 – 39.5 37 16 592 21,904 
39.5 – 44.5 42 12 504 21,168 
44.5 – 49.5 47 7 329 15,463 
49.5 – 54.5 52 3 156 8,112 

รวม  60 2,215 85,245 
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การวัดการกระจายของขอ้มูล 

      ความแปรปรวน (Variance :     ) ความแปรปรวนเป็นก าลังสองของส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐานของข้อมูลชุดเดียวกัน นั่นคือ 

 

         

 ในกรณีที่ข้อมูลแจกแจงความถี่แล้ว  

           ความแปรปรวน หาได้จากสูตร 
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การวัดการกระจายของขอ้มูล 

ตัวอย่าง 12  จงหาความแปรปรวนของข้อมูลท่ีก าหนดให้ ต่อไปนี้   

 

 

 

 

 

 

ขีดจ ากัดคะแนน ความถี่  ความถี่สะสม 
19.5 – 24.5 4 4 
24.5 – 29.5 6 10 
29.5 – 34.5 12 22 
34.5 – 39.5 16 38 
39.5 – 44.5 12 50 
44.5 – 49.5 7 57 
49.5 – 54.5 3 60 

 



การวัดการกระจายของขอ้มูล 

วิธีท า  สร้างตารางวิเคราะห์ข้อมูลก่อน ดังน้ี 

 

 

 

 

 

 

   แทนค่าในสูตร จะได้ 

 

 

 ดังน้ัน ความแปรปรวนของข้อมูลชุดนี้ คือ 57.91 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขีดจ ากัดคะแนน ค่าก ่งกลาง xi ความถี่ (f) ผลรวมคะแนนในชั้น fxi fx2 

19.5 – 24.5 22 4 88 1936 
24.5 – 29.5 27 6 162 4374 
29.5 – 34.5 32 12 384 12,288 
34.5 – 39.5 37 16 592 21,904 
39.5 – 44.5 42 12 504 21,168 
44.5 – 49.5 47 7 329 15,463 
49.5 – 54.5 52 3 156 8,112 

รวม  60 2,215 85,245 
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แบบฝึกหัดบทที่ 1 

1. ผลการสอบวิชาวิทยาศาสตรข์องนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ของโรงเรียนแห่งหนึ่งจ านวน 30 
คน ได้คะแนนสอบ ดังนี้ 

 50 49 27 46 48 26 30
 47 24 17 31 42           45 33
 44 29 35 43 20 37 22
 19 38 30          18 39 30 40
 21 25 

จงสร้างตารางแจกแจงความถี่ (หาขีดจ ากัด, ขอบเขต, จ านวนข้อมูล, ความถี่, ความถี่สะสม, ความถี่
สัมพัทธ,์ จุดก่ึงกลางชั้น) 

2. จงหาพิสัย มัธยฐาน ความแปรปรวน และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานประชากรของข้อมูล ต่อไปนี้  

   2 4 3 1 5 4 7 6
   5 6 3 5             5 4 7 3
   4 3 8 6 5 5 9 2 

 



แบบฝึกหัดบทที่ 1 

3. จากการส ารวจอายุการเข้าท างานของพนักงานในบริษัทแห่งหนึ่ง ดังนี ้

 

 

 

 

 

 

 3.1 จงหาความถี่สะสมและความถี่สัมพัทธ์ 

 3.2 จงหาค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และมัธยฐาน 

   4. จงหาค่าเฉล่ียและมัธยฐานของตัวอย่าง ต่อไปนี้ 

 5.5 6.7 7.3 7.7 6.8 6.9 7.2
 6.4 8.1 7.5 

 

 

อายุของพนักงาน จ านวน 
15 - 17 
18 - 20 
21 - 23 
24 - 26 
27 - 29 
30 - 32 
33 - 35 

4 
7 
9 
12 
10 
5 
3 

 



บทที่ 2 
ความน่าจะเป็นและ 

การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม 



ความน่าจะเป็น 

 ความน่าจะเป็นจัดว่าเป็นพื้นฐานส าคัญของสถิติ จ าเป็นต้องมีความรู้ การนิยาม 
คุณสมบัตแิละทฤษฎีเบื้องต้นของความน่าจะเป็น เพื่อน าไปประยุกต์ใช้ในการค านวณหาค่าความ
น่าจะเป็นของการแจกแจงตัวแปรสุ่ม 

นิยาม 2.1 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ใด 

 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ใด เท่ากับอัตราส่วนของจ านวนผลท่ีจะเกิดเหตุการณ์นั้น
ต่อจ านวนผลท้ังหมดที่อาจจะเกิดขึ้นได้ 

 หรือ ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ใด =  จ านวนผลท่ีจะเกิดขึ้นในเหตุการณ์นั้น 

                                                            จ านวนผลทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดขึ้นได้ 

เมื่อผลท้ังหมดท่ีอาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุ่ม แต่ละตัวมีโอกาสเกิดขึ้นได้เท่า ๆ กัน  

2 



ความน่าจะเป็น 

                ก าหนดให้          เป็นเหตุการณ์ที่เราสนใจ  

                                      เป็นความน่าจะเป็นของเหตุการณ์นั้น  

                                      เป็นจ านวนสมาชิกทั้งหมดที่เกิดขึ้นได้จากการทดลองสุ่ม  

                                      เป็นจ านวนสมาชิกของเหตุการณ์ที่เราสนใจ  

                ดังนั้น 

 

คุณสมบัติที่ส าคัญของความน่าจะเป็น  มีดังนี้ 

1. ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ใด ๆ จะมีค่าได้ตั้งแต่ 0 ถึง 1 เท่ากับ 

2. ผลรวมของความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ที่เป็นไปได้ทั้งหมดทุก ๆ เหตุการณ์มีค่าเท่ากับ 1  

E

( )P E

( )n S

( )n E

( )
( )

( )

n E
P E

n S


0 ( ) 1P E 
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ตัวอย่าง 2.1 บริษัทสินค้าเบ็ดเตล็ด จ ากัด ผลิตสินค้าเบ็ดเตล็ดได้จ านวน 6,000 ชิ้น ใน
จ านวนที่ผลิตได้นี้มีสินค้าเบ็ดเตล็ดช ารุด 500 ชิ้น จงหาความน่าจะเป็นที่บริษัทสินค้า
เบ็ดเตล็ดช ารุด 

วิธีท า  จ านวนสมาชิกของเหตุการณ์ที่สนใจ         

            คือ จ านวนสินค้าเบ็ดเตล็ดช ารุด = 500 ชิ้น 

         จ านวนสมาชิกของเหตุการณ์ทั้งหมดที่เป็นไปได้  

            คือ จ านวนสินค้าเบ็ดเตล็ดที่ผลิตได้  = 6,000 ชิ้น 

       ดังนั้น ความน่าจะเป็นที่บริษัทจะผลิตสินค้าเบ็ดเตล็ดช ารุด 

 
4 

500
( ) 0.083

6,000
P E  

( )n E

( )n S

ความน่าจะเป็น 



ตัวอย่าง 2.2 จากการส ารวจโรงงานที่ตั้งอยู่ในจังหวัดหนึ่ง ปรากฏว่ามีจ านวนโรงงานที่มี
คนงานจ านวนต่าง ๆ ดังนี้ 

 

5 

จ านวนคนงาน จ านวนโรงงาน 

ต่ ากว่า 30 48 

30-44 22 

45-59 10 

60-74 37 

75-89 9 

ตั้งแต่ 90 คนขึ้นไป 15 

ความน่าจะเป็น 



จงหาความน่าจะเป็นที่โรงงานแห่งหนึ่งในจังหวัดนี้จะมีจ านวนคนงาน 

   2.1 ต่ ากว่า 60 คน 

   2.2 ตั้งแต่ 30 คน ถึง 89 คน 

   2.3 ตั้งแต่ 90 คนขึ้นไป 

ความน่าจะเป็น 
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ตัวแปรสุ่ม 

      ตัวแปรสุ่ม (Random variable) คือ ค่าหรือตัวเลขที่ใช้แทนเหตุการณ์ต่าง ๆ ที่อาจ
เกิดขึ้นได้ทั้งหมดจากการทดลอง 

       โดยทั่วไปนิยมใช้อักษรภาษาอังกฤษตัวใหญ่เป็นสัญลักษณ์แทนตัวแปรสุ่ม เช่น X, Y 
หรือ Z และใช้อักษรภาษาอังกฤษตัวเล็กเป็นสัญลักษณ์แทนค่าของตัวแปรสุ่ม 

 เช่น x, y หรือ z  

ตัวอย่าง 2.3   

     1. ถ้าให้ X เป็นตัวแปรสุ่ม แทนเหตุการณ์ที่เป็นจ านวนวันซึ่งร้านน้ าฝนพาณิชย์เปิดขาย
สินค้าในเดือน มีนาคม 2560  โดยที ่ x = 0 (ไม่เปิดขายสินค้าเลย) 

                                             x = 1, 2, 3, 4, 5, … , 50 (เปิดขายสินค้าทุกวัน) 
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 2. ถ้าให้ Y เป็นตัวแปรสุ่ม แทนเหตุการณ์ที่เป็นจ านวนลูกค้าวันเข้ามาซื้อสินค้าในวันที่
ผ่านมาของร้านโอเอการค้า โดยที่  y = 0 (ไม่มีลูกค้าเข้ามาซื้อสินค้าเลย) 

                                          y = 1, 2, 3, 4, 5, … (มีลูกค้าเข้ามาซื้อสินค้า) 

3. ถ้าให้ X เป็นตัวแปรสุ่ม แทนเหตุการณ์ที่เป็นจ านวนสินค้าในโรงงานแห่งหนึ่งที่ผลิตได้        
                 โดยที่ x = 0 (ไม่มีจ านวนสินค้าที่ผลิตได้) 

                         x = 1, 2, 3, …, 100 (มีจ านวนสินค้าที่ผลิตได้) 
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ตัวแปรสุ่ม 



ชนิดของตัวแปรสุ่ม 

ตัวแปรสุ่มแบ่งได้ 2 ชนิด คือ ตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่องและตัวแปรสุ่มต่อเนื่อง 

 ตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง (Discrete random variable) คือ ตัวแปรสุ่มที่
ประกอบด้วยค่าหรือตัวเลข อาจมีจ านวนจ ากัดหรือจ านวนไม่จ ากัดก็ได้  โดยทั่วไปตัวแปร
สุ่มไม่ต่อเนื่องคือ จ านวนนับ เช่น 0, 1, 2, 3, … 

ตัวอย่าง 2.4      

     1. X = 5, 6, 8, 10, 11 เป็นตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

     2. X แทนจ านวนสินค้าในโรงงานแห่งหนึ่ง  เป็นตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

     3. X = 0.1, 0.5, 1.0, 1.5, 2.0 เป็นตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

     4. Y แทนจ านวนคนงานในบริษัทฟู้ดเซ็นเตอร ์ เป็นตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  
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 ตัวแปรสุ่มต่อเนื่อง (Continuous random variable) ตัวแปรสุ่มที่
ประกอบด้วยค่าหรือตัวเลขนับไมถ่้วน โดยทั่วไปตัวแปรสุ่มต่อเนื่องอยู่ในรูปของช่วง ซึ่ง
จะมีจ านวนนับไม่ถ้วนหรือไม่สามารถนับจ านวนได้ 

ตัวอย่าง 2.5      
     1.                 เป็นตัวแปรสุ่มต่อเนื่อง  

     2.                 เป็นตัวแปรสุ่มต่อเนื่อง  

     3.  X แทน ปริมาณน้ าที่ใช้ในการผลิตน้ าอัดลมชนิดหนึ่งเมื่อเดือนที่แล้ว เป็นตัวแปร
สุ่มต่อเนื่อง  
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ชนิดของตัวแปรสุ่ม 
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 การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม 

 การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม คือ การแจกแจงของเหตุการณ์ทุก
เหตุการณ์ที่เป็นไปได้ และความน่าจะเป็นที่เหตุการณ์เหล่านั้นจะเกิดขึ้น 

ตัวอย่าง 2.6 ในการลงทุนเปิดร้านขายอุปกรณ์เสริมสวยต่าง ๆ ผลจากการลงทุนมี
เหตุการณ์ที่เป็นไปได้ 3 เหตุการณ์ คือ ก าไร เท่าทุนและขาดทุน โดยในรอบปีที่ผ่านมา ถ้า
จากการสอบถามร้านอุปกรณ์เสริมสวยต่าง ๆ จ านวน 500 ร้าน ปรากฏว่าได้ก าไร 250 ร้าน 
เท่าทุน 140 ร้าน และขาดทุน 110 ร้าน 

        ความน่าจะเป็นที่ลงทุนเปิดร้านอุปกรณ์เสริมสวยต่าง ๆ แล้วได้ก าไร 

         

        ความน่าจะเป็นที่ลงทุนเปิดร้านอุปกรณ์เสริมสวยต่าง ๆ แล้วเท่าทุน 

         

250
0.5

500


140
0.28

500

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การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม 

  ความน่าจะเป็นที่ลงทุนเปิดร้านอุปกรณ์เสริมสวยต่าง ๆ แล้วขาดทุน 

       การแจกแจงความน่าจะเป็นของผลจาการลงทุนเปิดร้านขายอุปกรณ์เสริมสวยต่าง ๆ  
อาจเขียนสรุปอยู่ในรูปตารางได้ดังนี้  
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110
0.22

500


ผลการลงทุน ความน่าจะเป็น 

ก าไร 

เท่าทุน 

ขาดทุน 

0.50 

0.28 

0.22 

รวม 1.00 



 การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม 

การโยนเหรียญ 1 อัน 3 ครั้ง เมื่อท้ัง 8 ผลลัพธ์มีโอกาสเกิดขึ้นเท่า ๆ กัน จะได้ตารางดังนี้ 
 เมื่อ P(X = x) คือ สัญลักษณ์แทน

ความน่าจะเป็นที่ตวัแปรสุม่ X  มีค่า x 
จะได้ตารางแจกแจงความน่าจะเปน็
ของตัวแปรสุม่ชนิดไม่ต่อเนื่อง X ดังนี้  

X  เป็นจ านวนครั้งของการเกดิหัว 
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ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

 ค่าเฉลี่ยหรือค่าคาดหมายของตัวแปรสุ่ม (Expected Value) 
 ค่าเฉลี่ยของตัวแปรสุ่มหาได้จากผลบวกของผลคูณระหว่างค่าแต่ละของตัวแปรสุ่ม
กับความน่าจะเป็นของแต่ละค่านั้น นั่นคือ 

     

 

1 1 2 2

1

E(X)x N N

N

i i
i

x P x x P x x P x

x P x





       

 
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ตัวอย่าง 2.7  อัตราผลตอบแทนรายเดือนต่อหุ้นของบริษัทแห่งหนึ่ง มีค่าดังตารางต่อไปนี้   

 

 

จงหาอัตราผลตอบแทนรายเดือนโดยเฉลี่ยควรจะเป็นเท่าใด 

วิธีท า  อัตราผลตอบแทนรายปีโดยเฉลี่ย 

 

 

 

 

 

 

       

4

x 1

1 1 2 2 3 3 4 4

E(X) x x

1,000(0.3) 5,200(0.1) 3,700(0.4) 2,900(0.2)

2,880

x i iP

x P x x P x x P x x P x




 

       

   





 
 
 
ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

อัตราผลตอบแทน (บาท)   1,000      5,200      3,700      2,900 
ความน่าจะเป็น                 0.3         0.1          0.4        0.2 

บาท 15 



ตัวอย่าง 2.8  ถ้าความน่าจะเป็นที่พนักงานขายคนหนึ่งขายเตาไมโครเวฟในราคาเครื่องละ 
6,500 บาท และ 5,200 บาท เท่ากับ 0.4 และ 0.6 ตามล าดับ จงหาราคาเตาไมโครเวฟโดย
เฉลี่ยที่เขาขายให้ลูกค้า 

วิธีท า  ให้    เป็นตัวแปรสุ่มซึ่งแทนราคาเตาไมโครเวฟ 

         นั่นคือ 

         ดังนั้นราคาเตาไมโครเวฟโดยเฉลี่ย   

 

 

     
2

1 1 2 2
x 1

E(X) x x

6,500(0.4) 5,200(0.6)

5,720

x i iP x P x x P x


     

 





 
 
 
ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

บาท 

X

   1 2 1 26,500, 5,200, 0.4, 0.6x x P x P x   

16 
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ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

ตัวอย่าง 2.9 ถ้าจ านวนเครื่องปรับอากาศที่บริษัทแห่งหนึ่งขายได้ในช่วงเวลา 100 วัน 

ที่ผ่านมาเป็นดังนี้  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

จ านวนเครื่องปรับอากาศ (เครื่อง/วัน) จ านวนวันที่ขายได้ 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

10 
17 
25 
32 
7 
9 

จงหาว่าบริษัทขายเครื่องปรับอากาศได้โดยเฉลี่ยวันละเท่าไร 



ความแปรปรวนของตัวแปรสุ่ม (Variance of Random variable) 

 ความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มเป็นค่าที่แสดงการกระจายของข้อมูล โดยวัดจาก
ค่าเฉลี่ยของผลต่างก าลังสองระหว่างค่าตัวแปรสุ่มแต่ละค่ากับค่าเฉลี่ยหรือค่าคาดหมาย
ของตัวแปรสุ่มนั้น 

 โดยทั่วไปการวัดการกระจายของข้อมูลซึ่งประกอบด้วยค่าต่าง ๆ ที่เป็นไปได้
ทั้งหมดของตัวแปรสุ่ม นิยมวัดโดยใช้ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ซึ่งเป็นรากที่สองของความ 

แปรปรวน 
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ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  



     ถ้า    เป็นตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง ซึ่งประกอบด้วย                           และ  

                                                เป็นความน่าจะเป็นของ 

ตามล าดับ ความแปรปรวนของ     คือ  
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ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

X 1 2 3, , , , Nx x x x

       1 2 3, , , , NP x P x P x P x 1 2 3, , , , Nx x x x

X

         

    

   

2 22
1 1

2

1

2

1

x N N

n

i i
i

n

i x i
i

x E x P x x E x P x

x E x P x

x P x









      

 

 





นั่นคือ ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของตัวแปรสุ่ม     คือ           ซึ่งเท่ากับ        X 2
x x



ตัวอย่าง 2.10  จงหาความแปรปรวนและค่าเบี่ยงเบนมาตราฐานของ X โดยก าหนดตาราง
แจกแจงความน่าจะเป็นของ X ดังต่อไปนี้ 

 

 

วิธีท า 

 

0 1 2 3 

1/30 9/30 15/30 5/30 

x
 P x

 
3

x 0

E(X) x x

1 9
0 1
30 30

15 5
2 3
30 30

1.8

x P


 

       
   

       
   



  

     

 

3
2 2

x=0

2 2 2

2

(x 1.8)

1 9 15
0 1.8 1 1.8 2 1.8

30 30 30

5
3 1.8 0.56

30

x P x  

               
     

    
 



 
 
 
ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

20 0.56 0.748x  



ตัวอย่าง 2.11 ถ้าความน่าจะเป็นที่พนักงานขายคนหนึ่งขายเครื่องครัวได้ในราคาชุดละ 
4,500 บาท และ 5,000 บาท เท่ากับ 0.8 และ 0.2 ตามล าดับ (มีความหมายว่าในการ
ขายเครื่องครัวแก่ลูกค้า 100 ราย จะขายในราคา 4,500 บาทได้ 80 ราย และขายในราคา 
5,000 บาทได้ 20 ราย) จงหาความแปรปรวนและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของราคา
เครื่องครัว 

วิธีท า  จาก  
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ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง  

 

       

2
2 2

1

2 2

(x )

4,500 4,600 0.8 5,000 4,600 0.2

8,000 32,000 40,000

x x
x

P x 


 

   

  



40,000 200x  

1 24,500, 5,000x x 

   1 20.8, 0.2P x P x 

 
2

x 1

x x 4,600x i iP


 



1.  จงพิจารณาว่าตัวแปรสุ่มต่อไปนี้เป็นตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่องหรือตัวแปรสุ่มต่อเนื่อง 

      1.1  จ านวนสินค้าในห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่งผลิตได้ในรอบปีที่ผ่านมา 

      1.2  ปริมาณน้ าฝนที่ตกในเขตกรุงเทพและปริมณฑล 

      1.3  จ านวนลูกค้าที่ใช้บริการในธนาคารแห่งหนึ่งระหว่างเวลา 08.30 – 12.00 น. 
ของวันที่  31 มกราคม พ.ศ. 2561 

      1.4  รายได้เจ้าของธุรกิจต่าง ๆ ในจังหวัดนครราชสีมาในเดือนที่ผ่านมา 

      1.5  จ านวนรถยนต์ที่ตัวแทนจ าหน่ายขายได้ในรอบปีที่ผ่านมา 

      1.6  ยอดขายผลิตภัณฑ์เพื่อสุขภาพในเดือนธันวาคมของร้านค้าแห่งหนึ่ง 

22 

แบบฝึกหัดบทที่ 2 



2.  ในรอบปีที่ผ่านมา โรงงานอุตสาหกรรมแห่งหนึ่งซึ่งมีคนงาน 890 คน มีคนลาออก 50 
คน จงหาความน่าจะเป็นที่คนงานคนใดคนหนึ่งจะลาออก 

3.  จากการเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับจ านวนวันที่ผลิตของเล่นได้ของบริษัทแห่งหนึ่งเป็น
ดังนี้ 
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แบบฝึกหัดบทที่ 2 

จ านวนของเล่นที่ผลิต (ชิ้น/วัน) จ านวนวันที่ผลิตได ้

           ต่ ากว่า 2,000 ชิ้น 
           2,000 – 2,499  ชิ้น 
           2,500 – 2,999  ชิ้น 
           3,000 – 3,499  ชิ้น 
           ตั้งแต่ 3,500 ชิ้นขึ้นไป 

                6 
                2 
                3 
                12 
                1 



จงหาความน่าจะเป็นที่บริษัทจะผลิตของเล่นได้ 

     3.1  ตั้งแต่  2,500 – 2,999  ชิ้น/วัน 

     3.2  ต่ ากว่า 2,000 ชิ้น/วัน 

     3.3  ตั้งแต่  2,000 ถึง 3,499  ชิ้น/วัน 

4. จากตารางการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X ต่อไปนี้ 

 

 

    จงหา  4.1 ค่าเฉลี่ย 

             4.2 ความแปรปรวน 
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แบบฝึกหัดบทที่ 2 

1 2 3 4 

0.2 0.4 0.3 0.1 

x
( )P x

 2x
 x



5.  ถ้าความน่าจะเป็นที่ลูกค้าจะได้รับส่วนลดในอัตราต่าง ๆ จากร้านค้าแห่งหนึ่ง เป็นดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

จงหาค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของส่วนลดการค้าที่ลูกค้าได้รับจากร้านค้าแห่งนี้ 

 25 

แบบฝึกหัดบทที่ 2 

ส่วนลดการค้า (x) ความน่าจะเป็น P(x) 

              5% 
              10% 
              15% 
              25% 
              35% 

           0.25 
           0.12 
           0.34 
           0.09 
           0.20 



WINTER 
Template 
บทที ่3 

การแจกแจงความน่าจะเป็นของ 
ตัวแปรสุ่มชนิดไม่ต่อเนื่อง 



          3.1  การแจกแจงแบบแบร์นูลล ี
 
นิยาม 3.1  การทดลองแบบแบร์นูลลี คือ การทดลองที่มีลักษณะ ดังนี ้
 1.  ผลลัพธ์แต่ละครั้งของการทดลอง มีเพียง 2 ประเภท คือ ความส าเร็จและความไมส่ าเร็จ 
 2.  ในแต่ละครั้งของการทดลอง ความน่าจะเป็นที่จะเกิดความส าเร็จเท่ากับ p และความ
น่าจะเป็นที่เกิดความไม่ส าเร็จเท่ากับ q  โดย p + q = 1 
 
นิยาม 3.2  ถ้า X  เป็นตัวแปรสุ่ม ที่มีค่าเป็น 

                                     0   เมื่อเกิดความไม่ส าเร็จ 
           x  =   
                                     1   เมื่อเกิดความส าเร็จ 

แล้วเรียก X ว่า เป็นตัวแปรสุ่มแบร์นูลล ี และเรียกการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X ว่า การแจกแจง

แบบแบร์นูลลี โดยมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น คือ 

   1( ; ) , 0, 1x xf x p p q x 



ทฤษฎี 3.1  ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบแบร์นูลลี คือ 
 
 
ตัวอย่าง 3.1  โรงงานทอผ้าแห่งหนึ่งมีพนักงานร้อยละ 80 เป็นเพศหญิง ถ้าให้ X เป็นตัวแปรสุ่ม 
โดย  x = 1  เมื่อพนักงานเป็นเพศหญิง และ  x = 0   เมื่อพนักงานเป็นเพศชาย  จงหาค่าเฉลี่ย
และความแปรปรวนของ X 

วิธีท า    เนื่องจาก 

 ดังนั้น 

  

0.8p  

 2 0.8 1 0.8 0.16pq    

2,p pq  

0.8p 



        3.2  การแจกแจงแบบทวินาม 
นิยาม 3.3  การทดลองแบบทวินาม คือ การทดลองที่ประกอบด้วยการทดลองแบบแบร์นูลลีที่เป็น

อิสระต่อกันรวม n ครั้ง 

 ถ้าท าการทดลองแบบแบร์นูลลี n ครั้ง โดยอิสระต่อกัน จะได้ตัวแปรสุ่มแบบแบร์นูลลี 

รวม n ตัว คือ  

 โดย  Yi  เป็นตัวแปรสุ่มแบบแบร์นูลลีของการทดลองครั้งที่ i ซึ่งมีค่าเป็น 
   0   เมื่อเกิดความไม่ส าเร็จ 
      yi =  
                             1   เมื่อเกิดความส าเร็จ 

 ให้   

         แล้วเรียก X ว่า เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินาม  ซึ่งมีค่าเป็น 

1 2, , , nY Y Y

1 2 nY Y Y X   

0, 1, 2, , n



     ถ้าท าการทดลองแบบทวินามขนาด n แล้วได้ความส าเร็จ x ครั้ง และความไม่ส าเร็จ n – x ครั้ง  

จ านวนวิธีที่เป็นไปได้ทั้งหมด คือ                                  วิธี  ซึ่งแต่ละวิธีเกิดร่วมกันไม่ได้ 

 

นิยาม 3.4   ถ้า X เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินาม แล้วจะเรียกการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X ว่า 

การแจกแจงทวินาม ซึ่งแทนด้วย                        และฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ X คือ 

 

 

ทฤษฎี 3.2  ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบทวินาม คือ 

 

 

2np , npq  

( ; )X B n p

( ; , ) , 0, 1, 2, ,n x n x
xb x n p C p q x n 

!

( ) ! !
n
x

n
C

n x x






 

 

ตัวอย่าง 3.2  ในการทอดลูกเต๋าเที่ยงตรง 1 ลูก 5 ครั้ง จงหา 

 ก)  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าหงายแต้ม 1 ในการทอดลูกเต๋าครั้งแรกและครั้งสุดท้าย 

 ข)  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าจะหงายแต้ม 1 รวม 2 ครั้ง 

 ค)  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าจะหงายแต้ม 1 อย่างมาก 2 ครั้ง 

 ง)  จ านวนครั้งโดยเฉล่ียที่ลูกเต๋าจะหงายแต้ม 1 

วิธีท า   ให้ Yi  เป็นตัวแปรสุ่มแบบแบร์นูลลีของการทอดลูกเต๋าครั้งที่ i ซึ่งมีค่าเป็น 

                                              0    เมื่อลูกเต๋าหงายแต้มอื่นๆ ด้วย  q = 5/6 
      yi   = 
       1    เมื่อลูกเต๋าหงายแต้ม 1 ด้วย  p = 1/6 



ก)  ความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าหงายแต้ม 1 ในการทอดลูกเต๋าครั้งแรกและครั้งสุดท้าย 

 

 

 

 

ข)  ให้ X เป็นจ านวนครั้งที่ลูกเต๋าหงายแต้ม 1 จากการทอดลูกเต๋า 1 ลูก 5 ครั้ง  

    ดังนั้น 

    

 

         

     

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

 1,  0,  0,  0,  1

                      1   0   0   0   1
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การใช้ตารางการแจกแจงความน่าจะเป็นแบบทวินาม 
  ใชต้ารางที่เรียกว่า Cumulative Binomial Probability Distribution ซึ่งแสดงความน่าจะเป็นในลักษณะ 

   
n

x = r

    ,      ( x    ; n, p)P X r P X r n p b    

         โดย n มีค่าตั้งแต่ 5 – 20  และ 25  ส่วน  p มีค่าเริ่มจาก 0.01 ถึง 0.5  เมื่อ r และ s 
เป็นจ านวนเต็มบวกใด ๆ โดย r < s  มีวิธีใช้ดังนี ้

      ก. เมื่อความน่าจะเป็นที่เกิดความส าเร็จ p มีค่าเริ่มจาก 0.01 ถึง 0.5 ได้ 

 1.  

   

      

 
n n

x=r x=r+1

b( x ; n, p) )  b( x ; n pP X r    

 
n n

x=r x=s 1

r  b( x ; n, p) b( x ; n, p) P X s


    

 
n

x=r+1

1 b( x ; n, p)     P X r   2. 

3. 



โดยที่                                    ซึ่งมีค่าน้อยกว่า 0.5 

ข. เมื่อความน่าจะเป็นที่เกิดความส าเร็จ p มีค่ามากกว่า 0.5 ได้ 
 
   

r -1

x=0

x=n-r+1

( ) 1 ( x ; n, p)

1 ( x ; n, p*)
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P X r b

b

  
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
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   ตัวอย่าง 3.3  ผู้จัดการร้านจ าหน่ายเครื่องใช้ไฟฟ้าแห่งหนึ่งทราบว่า จากลูกค้าที่เข้ามาเลือกชมสินค้า 
   เพียงร้อยละ 28 ที่ซื้อสินค้า ถ้ามีลูกค้าเข้ามาเลือกชมสินค้า 12 คน จงหาความน่าจะเป็นที่ลูกค้าซื้อสินค้า 
   ก)  อย่างน้อย 6 คน 

   ข)  อย่างมาก 3 คน 

   ค)  5 คน 

    วิธีท า   ให้ X เป็นจ านวนลูกค้าที่ซื้อสินค้า  โดย                         
12

x=6

( 6) b( x ; 12, 0.28) 0.0887P X   
12

x=4

( 3 ) 1 b( x ; 12, 0.28) 1 0.4452 0.5548P X      
12 12

x=5 x=6

( 5) b( x ; 12, 0.28) b( x ; 12, 0.28)

0.2254 0.0887 0.1367

P X   

  

 

(12 ; 0.28)X B

ก) 

ข) 

ค) 



ตัวอย่าง 3.4  ถั่วเหลืองมีอัตราการงอกร้อยละ 80 ถ้าท าการเพาะถั่วเหลืองดังกล่าว 15 เมล็ด  
จงหาความน่าจะเป็นที่จะมีถั่วเหลืองงอก 

 ก)  อย่างมาก 8 เมล็ด 

 ข)  ตั้งแต่ 9 ถึง 11 เมล็ด 

วิธีท า   ให้ X เป็นจ านวนเมล็ดถั่วเหลืองที่งอก โดย  
15

x=7

( x ; 15, 0.(X 2) 0.0181 8) bP   
15 15

x=4 x=7

(9 11) b( x ; 15, 0.2) b( x ; 15, 0.2)

0.3518 0.0181

0.3337

P X   

 



 

(15 ; 0.8)X B

ก) 

ข) 



        ให้  X เป็นตัวแปรสุ่มแทนจ านวนครั้งของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในช่วงเวลาหนึ่งหรือ

อาณาบริเวณหนึ่งที่สนใจ ซึ่งช่วงเวลานั้นอาจอยู่ในรูปของปี เดือน สัปดาห์ วัน ชั่วโมง หรือ

นาที และอาณาบริเวณดังกล่าวอาจอยู่ในรูปของพื้นที่ หรือปริมาตร ตัวอย่าง เช่น 

      X  เป็นจ านวนลูกค้าที่มาใช้บริการเครื่องฝาก-ถอนเงินอัตโนมัติ แห่งหนึ่งใน 1 วัน 

      X  เป็นจ านวนครั้งที่มีโทรศัพท์ต่อเข้ามาที่หมายเลขหนึ่งระหว่างเวลา 9.00 – 10.00 น. 

      X  เป็นจ านวนแบคทีเรียในน้ า 1 หยด 

      X  เป็นจ านวนค าที่พิมพ์ผิดในหนังสือ 1 หน้า 

        แล้วจะเรียก X ว่า ตัวแปรสุ่มแบบปัวส์ซอง ซึ่งได้จากการทดลองแบบปัวส์ซอง 

3.3  การแจกแจงแบบปัวส์ซอง 



นิยาม 3.5   ถ้า X เป็นจ านวนครั้งของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในช่วงเวลา หรืออาณาบริเวณที่

สนใจ ที่ได้จากการทดลองแบบปัวส์ซอง แล้วจะเรียก X ว่า ตัวแปรสุ่มแบบปัวส์ซอง และเรียก

การแจงแจงความน่าจะเป็นของ X ซึ่งมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น               ว่า การแจกแจง

แบบปัวส์ซอง (Poisson distribution) โดย 

 

 

เมื่อ e = 2.71828…  และ       คือ จ านวนครั้งของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นโดยเฉลี่ยในช่วงเวลา

หรืออาณาบริเวณที่สนใจ โดย 

ทฤษฎี 3.3  ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงแบบปัวสซ์อง คือ 

0 



- x
( ; ) ; x 0 , 1, 2 ,

x !

e
f x


  

2,    

( ; )f x 



ตัวอย่าง 3.5  จากการส ารวจพบว่า ถนนในชนบทสายหนึ่งมีรถยนต์วิ่งผ่าน โดยเฉลี่ยชั่วโมงละ 

24 คัน  จงหาความน่าจะเป็นที่ถนนสายนี้จะ 

       ก)  มีรถยนต์วิ่งผ่านอย่างมาก 30 คัน ใน 1 ชั่วโมง 

       ข)  มีรถยนต์วิ่งผ่าน 6 คัน ใน 20 นาท ี

วิธีท า  ก)  ให้ X เป็นจ านวนรถยนต์ที่วิ่งผ่านถนนสายนี้ใน 1 ชั่วโมง 
-24 x

x=31

24
( x ; 24 ) ; x 0 , 1, 2 ,

x !

P ( X 30 ) 1 ( x ; 24 )

1 0.096

0.904

e
f

f

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 







ข)  ให้ X เป็นจ านวนรถยนต์ที่วิ่งผ่านถนนสายนี้ใน 20 นาท ี

     โดย                                       คัน ใน 20 นาท ี

     และ  -8 x

x=6 x=7

8
( x ; 8 ) ; x 0 , 1, 2 ,

x !

P ( X 6 ) ( x ; 8 ) ( x ; 8 )

0.809 0.687

0.122

e
f

f f
 
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1. ในมหาวิทยาลัยแห่งหนึ่ง พบว่า 20 % ของนักศึกษาที่ถนัดมือซ้าย ถ้าเราสุ่มนักศึกษา   
 มา 20 คน  จงหา 
 ก)  ความน่าจะเป็นท่ีพบนักศึกษาท่ีถนัดมือซ้าย 5 คน 
 ข)  ค่าเฉลี่ยของจ านวนนักศึกษาที่ถนัดมือซ้าย 
 ค)  ความแปรปรวนของจ านวนนักศึกษาที่ถนัดมือซ้าย 
2. ก าหนดให้ตัวแปรสุ่ม                         จงหา 
 ก) 
 ข) 
3. จ านวนอุบัติเหตุรถชนกันในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่  โดยเฉล่ียเกิดขึ้น 4 รายต่อวัน จงหา
ความน่าจะเป็นท่ี 
 ก)  ไม่เกิดอุบัติเหตุรถชนกันเลยในวันใด ๆ  
 ข)  มีอุบัติเหตุเกิดขึ้น 6 ราย 

แบบฝึกหัดท้ายบท บทที่ 3 

(10 ; 0.3 )X B

( 5)P X 

( 7)P X 



4. ผู้จัดการศูนย์การค้าแห่งหนึ่ง สังเกตพบว่า โดยเฉลี่ยแล้วจะมีลูกค้ามาช าระเงินที่พนักงาน
จ่ายเงิน จ านวน 16 คน ใน 10 นาที ดังนั้นเพื่อให้การจัดการเกี่ยวกับจ านวนพนักงานจ่ายเงิน
และจัดตารางเวลาที่ท างานให้เหมาะสมจึงต้องการทราบความน่าจะเป็นดังต่อไปนี้ 
             ก)  ความน่าจะเป็นที่จะมีลูกค้าอย่างมาก 5 คน มาช าระเงินที่พนักงานจ่ายเงินใน  
                 1 นาทีใด ๆ 
             ข)  โอกาสที่จะไม่มีลูกค้าเลยมาช าระเงินที่พนักงานจ่ายเงินใน 1 นาทใีด ๆ 
             ค)  ความน่าจะเป็นที่จะมีลูกค้าอย่างน้อย 2 คน มาช าระเงินในช่วงเวลา 3 นาท ี
                 ใด ๆ ของวันพรุ่งนี้ 



บทที่ 4 
การแจกแจงความน่าจะเป็น 
ของตัวแปรสุ่มชนิดต่อเนื่อง 

 



การแจกแจงแบบปกติ 

นิยาม 4.1  ถ้า X เป็นตัวแปรสุ่มแบบปกติ (Normal random variable) ที่มฟีังก์ชัน 

              ความน่าจะเป็น 

 

โดยพารามิเตอร์                      และ            ค่าคงตัว                    และ                         

แล้วจะเรียก การแจกแจงความน่าจะเป็นของ X ว่า การแจกแจงปกต ิ(Normal distribution) 

ทฤษฎีบท 4.1   ค่าเฉลี่ยและความแปรปรวนของการแจกแจงปกต ิคือ 

 

     ถ้าตัวแปรสุ่ม X มีการแจกแจงแบบปกติที่มีค่าเฉลี่ย      และความแปรปรวน        จะเขียนแทนด้วย 
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       จากฟังก์ชันความนา่จะเป็น         ของตัวแปรสุ่มแบบปกต ิ X  ถ้าทราบค่าพารามิเตอร ์
คือค่าเฉลี่ย     และความแปรปรวน       โดยแทนค่า x  หลาย ๆ ค่าก็จะได้ค่าความน่าจะเป็น 
หรือ         ของแต่ละค่าของตัวแปรสุ่ม X และหากน าค่าดังกลา่วมาลงจดุกจ็ะไดก้ราฟเสน้โค้ง  
1 เส้น ซึ่งเรียกว่า โค้งปกติ (Normal curve)  โดยค่าเฉลี่ยและค่าเบีย่งเบนมาตรฐานจะแสดง
ถึงต าแหน่งและรปูร่างของโค้งปกติ 
 

เส้นโค้งปกติ (Normal curve) 
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( )f x





  



x



    1.  เป็นโค้งรูประฆังคว่ า โดยปลายโค้งท้ังสองข้างใกล้แกน X แต่ไม่พบแกน X 

    2.  โค้งมีค่าสูงสุด เมื่อ  

    3.  โค้งสมมาตรรอบค่าเฉลีย่  

    4.  โค้งมีค่าเฉลี่ย มัธยฐาน และ ฐานนิยมเท่ากัน 

    5.  จุดเปลี่ยนโค้งอยู่ท่ี  

    6.  พื้นท่ีทั้งหมดใตโ้ค้งที่เหนือแกน X รวมกัน เท่ากับ 1 และมีความหมายในเชิงความนา่จะเป็น 

         นั่นคือ                            

          และ 

 

 

คุณสมบตัิของโค้งปกติ 
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พื้นทีใ่ต้โค้งปกติ 

               พื้นท่ีทั้งหมดใต้โค้งทีเ่หนอืแกน X  
   รวมกัน เท่ากับ 1  
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แปลงค่าตัวแปรสุม่ปกต ิX ที่มีค่าเฉลี่ย     และความแปรปรวน       ไปเป็นตัวแปรสุ่มใหม่ 

เรียกว่า ตัวแปรสุ่มแบบปกติมาตรฐาน (Standard normal random variable) ซึ่ง

เขียนแทนด้วย      โดย 

 

         

 ซึ่ง               และ 

      โดยตัวแปรสุ่มแบบปกติมาตรฐาน      จะมีการแจกแจงแบบปกตทิี่มคี่าเฉลี่ย  0 และ

ความแปรปรวน 1  ซึ่งเรียกว่า การแจกแจงแบบปกตมิาตรฐาน 
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นิยาม 4.2  ถ้า     เป็นตัวแปรสุม่แบบปกติมาตรฐานทีม่ีค่าเฉลีย่ 0 และความแปรปรวน 1 
แล้วจะเรียกการแจกแจงความน่าจะเป็นของ      ซึ่งมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น         ว่า การ
แจกแจงปกติมาตรฐาน (Standard normal distribution) ซึ่งเขียนแทนด้วย                   
โดย 
 
 
 
    จากฟังก์ชันความน่าจะเป็น         ของการแจกแจงแบบปกตมิาตรฐานจะได้โค้งปกติ
มาตรฐาน (Standard normal curve) ซึ่งมีพื้นที่ใต้โค้งในช่วงต่าง ๆ ดังรูป 
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จาก                       เมื่อต้องการค านวณความน่าจะเป็นในช่วงระหว่าง      และ      จะได้ 
 

 

 

                        คือ พื้นที่ใต้โค้งปกติมาตรฐานที่      มีค่าอยู่ระหว่าง 0 ถึง     และโดยที่

โค้งปกติมาตรฐานสมมาตรรอบค่าเฉลี่ย 0 ซึ่งท าให้พื้นที่ซีกซ้ายและขวามีค่าเท่ากับ 0.5 

 

 

1 2
1 2

1 2

x X x
xP X x P

P z Z z

  

  

   
     

 

  

2( , )X N  

(0 )P Z z 

2x1x

Z z

Z

0.5 0.5 



ตัวอย่าง 4.1  ถ้า                  จงหาความน่าจะเป็นต่อไปนี ้

 1.   

 2.    

 3. 

 4.  

ตัวอย่าง 4.2  ถ้า                    จงหาความน่าจะเปน็เมือ่ X อยู่ระหว่าง 11.26 และ 18.44 

วิธีท า  

 

11.26 12 X 18.44 12
11.26 18.44

2 2

0.37 < Z < 3.22

0.5 0.1443 0.6443

P X P

P





   
     

 

 

  

(0 , 1)Z N

( 1.17 ) 0.8790P Z Ans

( 2.23 ) 0.0129P Z Ans

( 0.42 1.61) 0.2835P Z Ans 

( 1.61 0.59 ) 0.6687P Z Ans  

(12 , 4)X N



ตัวอย่าง 4.3  ถ้าส่วนสูงของนักศึกษาชายในมหาวิทยาลัยแห่งหนึ่ง มีการแจกแจงแบบปกติทีม่ี

ค่าเฉลี่ย 67.56 นิ้ว และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 2.57 นิ้ว จงหาความน่าจะเปน็ที่นกัศึกษาชายจะมี

ส่วนสูงมากกว่า 62 นิ้ว 

วิธีท า   ให้     เป็นส่วนสูงของนกัศึกษาชายในมหาวิทยาลัยดังกล่าว หน่วย : นิ้ว 

                       ต้องการหาความน่าจะเปน็ที่นกัศึกษาชายจะสงูมากกว่า 62 นิ้ว 

           

   

 

       น่ันคือ  ความน่าจะเป็นท่ีนกัศึกษาชายจะมสีว่นสงูมากกว่า 62 นิ้ว เท่ากับ 0.9846 

 

 

X 62 67.56
62

2.57

     Z > 2.16

       0.5 0.4846 0.9846

P X P

P





  
   

 

 

  

2(67.56 , 2.57 )X N

X



ตัวอย่าง 4.4  รายได้ต่อสัปดาห์ของพนักงานทีท่ างานในโรงงานผลติขวดแกว้มีการแจกแจงปกต ิ

ที่มีค่าเฉลี่ย 2,000 บาท และมีค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 100 บาท  โดยโรงงานแห่งนี้มรีะยะเวลา

ท างานสัปดาห์ละ 5 วันและพนักงานสามารถท างานลว่งเวลาได้ไม่เกิน 2 ชั่วโมงต่อวัน  ซึ่งจะ

ได้รับค่าล่วงเวลาชั่วโมงละ 60 บาท จงหาความน่าจะเป็นทีพ่นักงานจะมีรายได้อยู่ระหว่าง 1,950 

ถึง 2,100 บาท 

วิธีท า   ให้     เป็นรายได้ต่อสปัดาห์ของพนักงาน หน่วย : บาท 

ต้องการหา 

 

 

นั่นคือ ความน่าจะเป็นที่พนักงานจะมีรายได้อยู่ระหว่าง 1,950 ถึง 2,100 บาท เท่ากับ 0.5328 

X 2(2,000 , 100 )X N

 

 

1,950 2,000 X 2,100 2,000
1,950 < X < 2,100

100 100

0.5 < Z < 1

0.1915+0.3413 0.5328

P P

P





   
   

 

 

 



ตัวอย่าง 4.5  ถ้าน้ าหนักของมะเขือเทศในเข็งใบหนึง่ซึ่งมจี านวน 300 ผล มีการแจกแจงปกตทิี่

มีค่าเฉลี่ย 68 กรัม และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 3 กรัม จงหาว่ามีมะเขือเทศอยู่กี่ผลที่คาดว่าจะมี

น้ าหนักตั้งแต่ 64 ถึง 72 กรัม 

วิธีท า   ให้     เป็นน้ าหนักของมะเขือเทศในเข่งดังกลา่ว หน่วย : กรัม 

 ต้องการหา    
 
 
 
    
    นั่นคือ จ านวนมะเขือเทศที่คาดว่าจะมนี้ าหนักตั้งแต ่ 64 ถึง 72 กรัม มี 300(0.8164) = 
244.92 ประมาณ 245 ผล 

X

 

 

64 68 X 72 68
64 < X < 72

3 3

1.33 < Z < 1.33 

0.4082+0.4082

0.8164

P P

P





   
   

 

 





2(68 , 3 )X N



ตัวอย่าง 4.6  ถ้า                   จงหาค่าของ       ต่อไปนี้ 

             1.  

 2. 

 3. 

0 0( ) 0.975 : 1.96P Z z z  

(0 , 1)Z N 0z

0 0( ) 0.1977 : 0.85P Z z z   

0 0( ) 0.05 : 1.645P Z z z  



การประมาณค่าการแจกแจงแบบทวินามด้วยการแจกแจงแบบปกติ 

       ถ้า     มีค่ามาก และ     มคี่าไม่เข้าใกล้ 0 หรือ 1 แล้วสามารถประมาณค่าการแจกแจง

แบบทวินามด้วยการแจกแจงแบบปกตไิด้ ดังต่อไปนี้ 

ทฤษฎีบท 4.2  ให้ X เป็นตัวแปรสุ่มแบบทวินาม ที่มีค่าเฉลี่ย                และความแปรปรวน 

                  ถ้า     มีค่ามาก และ     มคี่าไม่เข้าใกล้ 0 หรือ 1 แล้วตัวแปรสุม่ 

 

 

  มีการแจกแจงใกล้เคียงแบบปกติมาตรฐาน ซึ่งเขียนแทนด้วย   

np 
2 npq 

X
Z

np

npq




(0 , 1)Z N

n p

n p



เนื่องจากตัวแปรสุม่แบบทวินาม X  เป็นตัวแปรสุ่มชนดิไมต่่อเนื่อง จะต้องมีการปรับแก้
เพ่ือความต่อเนื่องของ X โดยการบวกหรือลบด้วย 0.5 เพื่อให้ครอบคลมุพื้นที่หรอืความ
น่าจะเป็นที่ต้องการ 

ความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม x วิธีปรับเป็นค่าต่อเนื่อง 

( )P X a

( )P a X b 
( )P X b

( 0.5 0.5)P a X a   
( 0.5)P X b 

( 0.5 0.5)P a X b   



ตัวอย่าง 4.7  เป็นท่ีทราบกันว่าแมว่ัวที่ไดร้ับการผสมเทียมมอีัตราการตั้งท้อง 40%  ถ้าแม่วัว 

15 ตัวได้รับการผสมเทียม จงหาความน่าจะเป็นที่จะมแีม่วัวตัง้ทอ้งตั้งแต่ 7 ถึง 10 ตัว 

วิธีท า   ให้     เป็นจ านวนแม่วัวทีต่ั้งท้อง 

          ต้องการหา  
 

X (15 , 0.4)X B
10

x  7

15 15

x  7 x  11

( 7 X 10 ) ( ; 15,0.4)

( ; 15,0.4) ( ; 15,0.4)

0.3902 0.0093

0.3809

P b x

b x b x



 

  

 

 





 



     โดยการประมาณค่าด้วยการแจกแจงปกต ิที่มี                                       และ 
(15)(0.4)(0.6) 1.9npq   

 
10

x  7

7 X 10 ( ; 15 , 0.4)

(7 0.5) 6 X np (10 0.5) 6

1.9 npq 1.9

P ( 0.26 Z 2.37 )

0.4911 0.1026

0.3885

P b x

P



  

     
   

 

  

 





(15)(0.4) 6np   

ดังนั้น 

จะเห็นได้ว่ามีค่าใกล้เคียงกับค่าที่แท้จริงมาก 



ตัวอย่าง 4.8  ถ้าร้อยละ 30 ของนักเรียนระดับประถมเป็นโรคฟันผุ จงหาความน่าจะเปน็ของ

การตรวจสขุภาพฟันนกัเรียนระดบัประถม 1,000 คน  แล้วพบนักเรียนเป็นโรคฟันผ ุ

 1.  อย่างมาก 279 คน 

 2.  316  คน 

วิธีท า   ให้     เป็นจ านวนนักเรียนระดับประถมทีเ่ป็นโรคฟันผุ 

          ดังนั้น 

          และ 

 

 

 

X

(1000)(0.3) 300np   

(1000)(0.3)(0.7) 14.49npq   

(1,000 , 0.3)X B



279

x  0

( X 279 ) ( ; 1,000 ,0.3)

(279 0.5) 300

14.49

( Z 1.41 )

0.5 0.4207

0.0793

P b x

X np
P

npq

P



 

   
  

 

  

 



1. 



( X 316 ) ( 316 ; 1,000 , 0.3)

(316 0.5) 300 X (316 0.5) 300

14.49 14.49

(1.07 Z 1.14)

0.3729 0.3577

0.0152

P b

np
P

npq

P

 

     
   

 

  

 



2. 



แบบฝึกหัดบทที่ 4 

1.  ถ้า                   จงหาความน่าจะเป็นต่อไปนี้ 
         1.1     
         1.2 
         1.3   
         1.4 
2.  ถ้า                   จงหาค่าของ       ต่อไปนี้ 
         2.1   
         2.2 
         2.3   

( 1.52 )P Z 
(0 , 1)Z N

( 0.46 2.21)P Z  

( 0.81 1.94 )P Z 

( 1.28 )P Z  

(0 , 1)Z N 0z

0( ) 0.8621P Z z 

0( ) 0.025P Z z 

0( ) 0.1314P Z z 



3.  ถ้าค่าจ้างแรงงานต่อวันของพนักงานในนิคมอตุสาหกรรมแห่งหนึ่ง  มีการแจกแจงแบบปกติ
ที่มีค่าเฉลี่ย 190 บาท  และความแปรปรวน 64 บาท จงหาความน่าจะเป็นที่พนักงานจะได้รบั   
ค่าจ้างแรงงานตอ่วัน 
          3.1  น้อยกว่า 205 บาท  
          3.2  ตั้งแต่ 180 ถึง 220 บาท  
4.  นักบาสเก็ตบอลผู้หนึง่มคีวามแม่นย าในการโยนลกูบอลลงหว่ง 70% ในฤดูกาลแข่งขันครั้ง
หนึ่ง  ถ้านักบาสเก็ตบอลผู้นี้พยายามโยนลูกบอลลงห่วง 120 ครั้ง  จงหาความน่าจะเป็นที่จะ
โยนได้ส าเร็จ 
          4.1  อย่างมาก 90 ครั้ง 
          4.2  88 ครั้ง 



บทที่ 5 

การก าหนดกลุ่มตัวอย่าง 

 



 การกําหนดประชากรเป้าหมายเพือ่ใช้ในการวิจยัเรื่องหนึ่ง ๆ ถือว่าเป็นตอนที่
สําคัญอีกขั้นตอนหนึง่ และเนื่องจากงานวิจัยบางเรื่องประชากรที่จะศึกษามีจํานวนมาก 
ผู้วิจัยไม่สามารถเก็บรวบรวมข้อมลูจากประชากรทั้งหมดได้อย่างครบถ้วนภายใตข้้อจํากดั
ในเรื่องเวลา แรงงาน และงบประมาณ ดังนั้น ผู้วิจัยจึงนิยมที่จะศึกษาข้อมลูเพียงบางสว่น
หรือศึกษาจากตัวแทนของประชากรซึ่งเรียกว่า กลุ่มตัวอย่าง ทีผู่้วิจัยเลือกมาจาก
ประชากร และกลุ่มตัวอย่างนัน้จะตอ้งเป็นตัวแทนของประชากรได้  โดยกลุ่มตัวอย่าง
จะต้องมีลกัษณะเหมอืนประชากรและมีขนาดใหญพ่อที่จะเป็นตัวแทนของประชากรได้  
ตลอดจนสามารถนําผลการวิจยัอ้างอิงไปสูป่ระชากรได้อย่างถูกตอ้งตรงตามเป็นจริง  
ผู้วิจัยจึงจําเป็นต้องกําหนดขนาดของกลุม่ตัวอย่างและวิธีการสุม่ที่เหมาะสมอกีดว้ย 

 

 

 

 

 

 



 การก าหนดกลุ่มตัวอย่างมีความจ าเป็นอย่างยิ่ง ทั้งนี้เนื่องจากการเก็บ
ข้อมูลกับประชากรทุกหน่วยอาจท าให้เสียเวลาและค่าใช้จ่ายที่สูงมากและบางครั้ง
เป็นเรื่องที่ต้องตัดสินใจภายในเวลาจ ากัด  การเลือกศึกษาเฉพาะบางส่วนของ
ประชากรจึงเป็นเรื่องที่มีความจ าเป็น  เพื่อให้มีความเข้าใจในการเลือกตัวอย่าง จะ
ขอน าเสนอความหมายของค าที่เกี่ยวข้อง ดังนี้ 

 



 ประชากร (Population) หมายถึง สมาชิกทุกหนว่ยของสิ่งที่สนใจศึกษา ซึ่งไม่ได้
หมายถึงคนเพียงอย่างเดยีว ประชากรอาจจะเปน็สิง่ของ เวลา สถานที่  ฯลฯ เช่น  ถ้าสนใจว่า
ความคิดเห็นของคนไทยท่ีมีตอ่การเลือกตั้ง ประชากร คือคนไทยทุกคน หรือถ้าสนใจอายุการใช้
งานของเครื่องคอมพิวเตอร์ยี่ห้อหนึ่ง ประชากรคือเครื่องคอมพิวเตอร์ยี่ห้อนั้นทุกเครื่อง  แต่การ
เก็บข้อมูลกบัประชากรทุกหนว่ยอาจทาํให้เสียเวลาและค่าใช้จ่ายท่ีสงูมากและบางครั้งเปน็เรือ่งที่
ต้องตัดสนิใจภายในเวลาจํากัด  การเลือกศึกษาเฉพาะบางส่วนของประชากรจงึเป็นเรือ่งที่มคีวาม
จําเป็น เรียกว่า กลุ่มตัวอย่าง 
  

ความหมายของประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 



ประเภทของประชากร แบ่งเป็น 2 ประเภท คือ 

  1. ประชากรที่มีจ านวนจ ากดั (Finite population) หมายถึง ประชากรมี 

ปริมาณสามารถนับจํานวนได้ครบถ้วน เช่น จํานวนนักศึกษามหาวิทยาลยัราชภัฏบุรีรัมย์ 
ปกีารศึกษา 2549 หรือจํานวนหนงัสือท่ีมีในสํานักวิทยบริการ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรรีัมย์ 
เป็นต้น 

  2. ประชากรที่มีจ านวนไมจ่ ากัด (Infinite population) หมายถึง ประชากรที่ 

มีปริมาณที่ไม่สามารถนับจํานวนไดค้รบถ้วน เช่น ดาวบนท้องฟา้ น้ําในมหาสมุทร จํานวน
ข้าวสารในหนึ่งกระสอบ เป็นต้น 



 กลุ่มตัวอย่าง (Sample) หมายถึง ประชากรส่วนหนึ่งของประชากรทั้งหมด มี
ผู้วิจัยเลือกมาเป็นตวัแทนโดยมีคุณสมบตัิตา่ง ๆ ครบถ้วนเท่าเทียมกัน เพื่อให้เป็นตัว
แทนท่ีดี ซึ่งหมายถึงกลุ่มตัวอย่างทีค่่าสถิติ (statistic) ที่ค านวณได้ใกล้เคียงหรือเท่า
ค่าพารามิเตอร์ (parameter) ของประชากร โดยค านึงถึงกลุ่มตัวอย่างที่เป็นตวัแทนไดจ้ริง
และมีจ านวนเหมาะสม คือมีจ านวนมากพอทีจ่ะทดสอบความเชื่อถือโดยวิธีการทางสถิติได ้

 ค่าสถิติ คือ ค าที่ใช้อธิบายตัวแปรในตัวอย่าง โดยค านวณจากตัวอย่างที่เลือก
สุ่มตัวอย่างขึ้นมา 

 ค่าพารามิเตอร์ คือ ค่าที่ใช้อธิบายตัวแปรในประชากร โดยค านวณจากค่าของ
ประชากร 



โคแครน (Cochran, 1996 : p 2) ได้กล่าวถึงประโยชน์จากการใช้กลุ่มตวัอย่างดังนี ้

1.) ประหยัดงบประมาณ เวลา และแรงงานในการวิจยั เนื่องจากกลุม่ตวัอย่างจะมี 

จํานวนน้อยกว่าจาํนวนประชากร ทําให้สามารถเก็บรวบรวมข้อมลูได้รวดเรว็และสามารถ
ดําเนินการวิจยัได้เสร็จตามเวลาที่กําหนด 

2.) มีความถูกต้อง แม่นยํา และมีความเชื่อมากกว่า เนื่องจากได้จัดกระทํากบักลุม่ที่ 

มีจํานวนน้อยจะง่ายและได้ผลดีกว่าศึกษากับประชากรทัง้หมด 

3.) ข้อมูลบางอย่างผู้วิจัยไม่สามารถศึกษากับประชากรทั้งหมดได ้จําเป็นต้องศึกษา 

จากกลุ่มตัวอย่างแทน เช่น ความคิดเห็นของประชาชนคนไทยทีม่ีต่อการเลือกซื้อสนิค้าใน 

ห้างสรรพสินค้า ซึ่งไม่สามารถเก็บข้อมลูจากประชาชนท้ังประเทศ จึงต้องเลอืกศึกษา
เฉพาะจังหวัดใดจงัหวัดหนึ่งเท่านัน้ 



การก าหนดขนาดของกลุม่ตัวอย่าง  

 ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง (Sample size) หมายถึง จ านวนสมาชิกกลุม่ตัวอย่าง 
ซึ่งผู้วิจัยจะต้องก าหนดกลุม่ตวัอย่างว่าจะใชจ้ านวนเท่าใด หากก าหนดขนาดของกลุม่
ตัวอย่างจ านวนมากจะท าใหผ้ลการวิเคราะห์ข้อมลูมีความเชื่อมัน่สงู เพราะโอกาสทีจ่ะเกิด
ความคลาดเคลื่อนมนี้อย ซึ่งจะมีค่าใกล้เคียงกบัการค านวณจากประชากรมากกว่ากลุม่
ตัวอย่างจ านวนน้อยและในท านองเดยีวกนั ถ้ากลุ่มตัวอย่างมีขนาดเล็ก จะท าให้ผลการ
วิเคราะห์มีความคลาดเคลื่อนสงู อย่างไรก็ตาม การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอย่างจะขึ้นอยู่กับ
ขนาดและลักษณะของประชากร  ถ้าประชากรมีลักษณะคล้ายกัน สามารถสุ่มตัวอย่างมา
ศึกษาเพียงเล็กน้อย แต่ถ้าประชากรมีลักษณะที่แตกตา่งกนั จะต้องใช้กลุ่มตัวอย่างขนาด
ใหญ่ วิธีการก าหนดขนาดกลุม่ตัวอย่าง มีดังนี้ 



1. การก าหนดขนาดของกลุม่ตัวอย่างโดยใช้เกณฑ์  

 การกําหนดขนาดของกลุ่มตวัอย่างโดยใชเ้กณฑ์  ผู้วิจัยจะต้องทราบจํานวน
ประชากรที่ค่อนข้างแน่นอน แล้วคํานวณหาจาํนวนกลุ่มตัวอย่างจากเกณฑ์ต่อไปนี้  

 

 

 

 
 

เมื่อ N คือ ขนาดหรือจํานวนประชากรทั้งหมด เช่น 

ตัวอย่าง  จํานวนประชากรม ี300 คน ใช้กลุ่มตัวอย่าง 45 – 90 คน  

            จํานวนประชากรมี 1,200 คน ใช้กลุ่มตัวอย่าง 120 – 180 คน  

            จํานวนประชากรมี 20,000 คน ใช้กลุ่มตัวอย่าง 1,000 – 2,000 คน 

ถ้า 100 <=  N<1,000 กําหนดให้ใช้กลุ่มตัวอย่าง 15-30% ของ N 

ถ้า 1,000 <=  N<10,000 กําหนดให้ใช้กลุ่มตัวอย่าง 10-15% ของ N 

ถ้า 10,000 <=  N<100,000 กําหนดให้ใช้กลุ่มตัวอย่าง 5-10% ของ N 

ถ้า 100,000 <=  N<1,000,000 กําหนดให้ใช้กลุ่มตัวอย่าง 1-5% ของ N 



2. การก าหนดขนาดของกลุม่ตัวอย่างโดยใช้สูตรค านวณ  

การกําหนดขนาดของกลุ่มตวัอย่างโดยใช้สตูรคํานวณ สามารถคํานวณได้ดังนี้  

 2.1 กรณีทราบจาํนวนประชากรและกาํหนดค่าความคลาดเคลื่อนโดยใช้สูตร
ของทาโร ยามาเน ่(Taro Yamane, 1973, P.125)  

 สูตร  

 

 กําหนดให้  n = ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง  
   N = ขนาดของประชากร  

   e = ความคลาดเคลื่อนที่ยอมรับได้ 

21

N
n

Ne






ตัวอย่าง ให้การวิจัยเรื่องหนึ่งมีประชากร 5,000 คน และยอมให้เกิดความคลาดเคลื่อน 
ในการสุ่มร้อยละ 5 ขนาดของกลุ่มตัวอย่างจะมจีาํนวนเท่าใด 

 จากสูตร 
 

             และ  N  =  5,000 ,  e  =  0.05 

 ดังนั้น  

 

 

 

  นั่นคือ กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา เท่ากับ 370 คน 
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2. การก าหนดขนาดของกลุม่ตัวอย่างโดยใช้สูตรค านวณ  

2.2 กรณีไม่ทราบจํานวนประชากร ทราบแต่เพียงว่ามีจํานวนมากใช้สูตรดังน้ี (บุญชม ศรี
สะอาด, 2538, หน้า 38)  
 จากสูตร  

 กําหนดให้   n = ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง  

    P = สัดส่วนของประชากรทีผู่้วิจยัจะสุ่ม  

    Z = ระดับความมั่นใจทีผู่้วิจัยกาํหนดไว้  

 Z มีค่าเท่ากับ 1.96 ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% (ระดับ 0.05)  
 Z มีค่าเท่ากับ 2.58 ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% (ระดับ 0.01)  

    e = สัดส่วนของความคลาดเคลื่อนทีย่อมใหเ้กดิขึ้นได ้

  2

2
1P P Z

n
e






ตัวอย่าง ในการวิจัยเรื่องหนึ่ง ผู้วิจัยกําหนดใหส้ัดสว่นของประชากรเทา่กบั 0.45 ต้องการ
ระดับความเชื่อมั่น 95% และยอมให้มคีวามคลาดเคลื่อนได ้5% จะมีขนาดของกลุ่ม
ตัวอย่างเป็นจํานวนเท่าใด  

  สูตร  
 

       จากโจทย์  กําหนดค่า P = 0.45  ,  ระดับความเชื่อมั่น 95% เป็นค่า Z = 1.96    
       ความคลาดเคลื่อน 5% เป็นค่า e = 0.05  

 

 

 
  

 

              ดังนั้น จะใช้กลุ่มตวัอย่างจํานวน 380 คน 

  2

2
1P P Z

n
e




  

 

  

 

2

2

2

2

0.45 1 0.45 1.96

0.05

0.45 0.55 1.96 0.9504
380.16

0.05 0.0025

n




  



2.3 กรณีทราบจํานวนประชากร และมีจํานวนไม่มากใช้สูตรดังน้ี 

  สูตร 

 

 

ตัวอย่าง ในการวิจัยเรื่องหนึ่งมีประชากร 600 คน ถ้ากําหนดสัดส่วนของประชากร 
เท่ากับ 0.20 ต้องการความเชื่อมั่น 99% โดยยอมให้มีความคลาดเคลื่อนได้ 1% 
จะต้องใช้กลุ่มตัวอย่างจํานวนเท่าใด  

     จากโจทย์ กําหนดค่า N = 600 ,  P = 0.20  

      ระดับความเชื่อมั่น 99 % เป็นค่า Z = 2.58  

      ความคลาดเคลื่อน 1% เป็นค่า e = 0.01  
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 สูตร 

 

 

 

 

 

   

  ดังนั้น  จะใช้กลุ่มตัวอย่างจํานวน  582 คน   
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3. การค านวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตาราง 

 การคํานวณขนาดของกลุม่ตัวอย่างโดยใช้ตารางของ เคอรจ์ี่ และมอร์แกน 
Krejcie และ Morgan  

 R.V. Krejcie และ D.W. Morgan ได้จัดทําตารางระบุจํานวนของกลุ่มตวัอย่าง
ที่จะสุ่ม เมื่อทราบจํานวนประชากร ตั้งแต่ประชากร 10 คนไปจนถึง 1 แสนคน เพื่อความ
สะดวกแก่ผู้วิจยัในการคํานวณขนาดตัวอย่าง (สามารถ Search หาได้จากอินเทอร์เน็ต) 



         การสุ่มตัวอย่าง (Sampling) หมายถึง กระบวนการได้มาซึ่งกลุ่มตัวอย่างทีม่ี
ความเป็นตัวแทนที่ดีของประชากร 

เทคนิคการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง 

         เทคนิคการสุ่มตัวอย่างแบ่งเป็น 2 ประเภทใหญ่ ๆ คือ 

1. การสุ่มตัวอย่างโดยไม่อาศัยความน่าจะเป็น (Nonprobability sampling) 

 เป็นการเลือกกลุม่ตัวอย่างโดยไม่ใช้วิธีสุ่ม ดังนั้นประชากรจึงมโีอกาสที่จะไดร้ับ
เลือกเป็นกลุม่ตัวอย่างไม่เท่ากนั จึงไม่สามารถทราบค่าความน่าจะเป็นของสมาชิกที่ถูก
เลือกเป็นตัวอย่าง การสุ่มไม่มีกฎเกณฑ์แนน่อน และไม่สามารถคํานวณความคลาด
เคลื่อนท่ีเกิดขึ้น การสุ่มแบบนีส้ามารถสุ่มได้ 4 วิธี คือ 



 1.1 การสุ่มแบบบังเอิญ (Accidental sampling) เป็นการเลือกที่ไม่มี
กฎเกณฑ์จะเลอืกใครกไ็ด้ที่สามารถให้ข้อมูลท่ีผูว้ิจยัต้องการจนครบจาํนวน กลุ่มตัวอย่าง
จึงจะไม่เป็นตวัแทนทีด่ีของประชากร ทําให้ไม่สามารถอ้างอิงถึงประชากรได้อย่างเทีย่งตรง 
เช่น เดินแจกแบบสอบถามตามห้างสรรพสินค้า โรงอาหาร สวนสาธารณะ สถานีรถไฟ 
ป้ายรถเมล์ เป็นต้น 

 1.2 การสุ่มโดยก าหนดสัดสว่น ( Quota  sampling ) ใช้ในกรณีกลุ่มตวัอย่าง
มีหลายประเภท และมีลักษณะท่ีแตกตา่งกนั จึงต้องกําหนดจํานวนหรือโควตาของสมาชิก
แตล่ะประเภทว่าจะใหส้ัดสว่นเทา่ใดจงึจะได้จาํนวนที่ตอ้งการ เช่น จะใชน้ักศึกษาชั้นปีที่ 1 
กี่คน นักศึกษาชั้นปีที่ 2 กี่คน เป็นต้น 

  



 1.3 การสุ่มแบบเจาะจง ( Purposive  sampling ) ผู้วิจัยจะต้องใช้ดุลยพินิจ
พิจารณาว่าสมาชิกในกลุม่ใดน่าจะเป็นตวัแทนทีด่ีทีเ่ลือกเอาสมาชิกกลุ่มน้ัน สิ่งที่เป็น
จุดอ่อนคือผูว้ิจยัแต่ละคนอาจจะมดีุลยพินิจที่แตกต่างกนั ซึ่งอาจจะทําให้กลุม่ตัวอย่างอาจ
ไม่ใช่ตัวแทนที่ดกีไ็ด้ เช่น ผู้วิจัยเลือกเฉพาะผู้ใช้โทรศัพท์มือถือยี่ห้อโนเกยีเท่านั้น 

 1.4 การสุ่มตามสะดวก (Convenience sampling) เป็นการเลือกลุ่มตัวอย่าง
โดยถือเอาความสะดวกของผู้วิจยัเป็นหลัก และง่ายต่อการรวบรวมข้อมลู เช่น ผู้วิจัยเลือก
กลุ่มตัวอย่างเฉพาะห้องทีร่ับผิดชอบสอนเพราะง่ายและสะดวกได้ข้อมลูครบถ้วน 



2. การสุ่มตัวอย่างโดยอาศัยความน่าจะเป็น ( Probability sampling ) 

 เป็นการเลือกกลุม่ตวัอย่างโดยท่ีสมาชิกมีโอกาสถูกเลอืกเทา่ ๆ กัน โดยอาศัย
เทคนิคการสุ่มกลุม่ตัวอย่าง และปราศจากความลาํเอียง (bias) วิธีการสุ่มแบบนี้สามารถ
ใช้วิธีการทางสถิติอา้งองิ และคํานวณค่าความแตกต่างระหว่างกลุม่ตัวอย่างสามารถอ้างองิ
ถึงประชากรได้ การสุ่มแบบนี้สามารถสุ่มได ้4 วิธี คือ             

 2.1 การสุ่มอย่างง่าย  (Simple random sampling) เป็นการสุ่มตวัอย่างโดย
ถือว่าทุก ๆ หน่วยหรือทุก ๆ สมาชิกในประชากรมีโอกาสจะถูกเลอืกเท่า ๆ กัน การสุ่มวิธี
นี้จะต้องมีรายช่ือประชากรทัง้หมดและมีการให้เลขกํากบั วิธีการอาจใช้วิธีการจบัสลาก
โดยทํารายชื่อประชากรทั้งหมด หรือใช้ตารางเลขสุ่มโดยมีเลขกาํกับหนว่ยรายช่ือทั้งหมด
ของประชากร 



            2.2 การสุ่มแบบเป็นระบบ ( Systematic sampling) การสุ่มแบบนี้สาํหรับ
ประชากรที่มีการเรยีงลาํดับของสมาชิกไว้แลว้โดยปราศจากความลาํเอียง เช่น การจัด
เรียงลําดับรายชื่อจาก ก – ฮ หรือมีการจัดเรียงตามบ้านเลขที่ แล้วนํามาหาช่วงของ
สมาชิก โดยนําเอาจํานวนประชากร (N) หารด้วยจํานวนกลุม่ตัวอย่างทีต่้องการ เช่น      
มีประชากร 500 คนต้องการกลุ่มตวัอย่าง 50 ช่วงคือ 500/50 = 10 ต่อมาทําฉลากขึ้น 
10 แผ่น เขียนเลข 1 – 10 บนกระดาษแล้วพับหรอืมว้น จับฉลากขึ้นมาได้ 1 แผ่น สมมติ
ได้เลข 2 กลุ่มตัวอย่างกจ็ะเริ่มเป็น 2, 12, 22, 32, 42, ... เป็นการนําเลขที่จับฉลากได้
บวกกับช่วงคือ 2 + 10 = 12 , 12 + 10 = 22 เป็นต้น ถ้านับแล้วได้จํานวนยังไม่ครบก็
ต้องจับฉลากใหมแ่ล้วบวกกับเลขอกีเช่นเดมิ ทําไปจนกว่าจะได้ตัวอย่างครบตามจํานวน 



  2.3 การสุ่มแบบชั้นภูมิ (Stratified sampling) เป็นการสุ่มตวัอย่างโดยแยก
ประชากรออกเป็นกลุม่ประชากรย่อย ๆ หรือแบ่งเป็นชั้นภูมกิ่อน โดยหน่วยประชากรใน
แต่ละช้ันภูมิจะมีลกัษณะเหมือนกนั (homogenious) แล้วสุ่มอย่างง่ายเพื่อให้ไดจ้ํานวน
กลุ่มตัวอย่างตามสัดสว่นของขนาดกลุม่ตัวอย่างและกลุม่ประชากร 
ตัวอย่าง การสุ่มจากประชากรซึ่งเป็นโรงเรียน แบ่งเป็น 3 ขนาด คือ โรงเรียนขนาดใหญ ่
มีนักเรียน 4,000 คน ขนาดกลางมี 3,000 คน ขนาดเล็กมี 2,000 คน ต้องการสุม่ 
ตัวอย่าง 300 คน จะเลือกนักเรียนแตล่ะระดับเท่าใด      

โรงเรียนขนาดใหญน่ักเรียน 4,000 คน เลือกตัวอย่าง  

โรงเรียนขนาดกลางนักเรียน 3,000 คน เลือกตัวอย่าง  

โรงเรียนขนาดเล็กนักเรียน 2,000 คน เลือกตัวอย่าง  

 รวม 9,000 คน เลือกตัวอย่าง 300 คน                                       

4,000
300 133

9,000
 

3,000
300 100

9,000
 

2,000
300 67

9,000
 



 2.4 การสุ่มแบบแบ่งกลุ่ม (Cluster sampling ) วิธีนี้เหมาะกับประชากรที่มี
ขนาดใหญ่ อาณาเขตกว้าง หากสุ่มด้วยวิธีสุ่มอย่างง่าย จะได้กลุ่มตัวอย่างกระจดักระจาย
กัน ไม่สะดวกในการเกบ็ข้อมูล เสียแรงงาน เวลา และค่าใช้จ่ายมาก ตัวประชากรมี
ลักษณะเป็นกลุ่มทีแ่ต่ละกลุ่มมีความคล้ายคลึงกนั การสุ่มมาเพียงบางกลุ่ม แล้วสุ่มสมาชิก
ภายในกลุ่มอีกครั้ง จะช่วยลดปัญหาในการเกบ็ข้อมลูได้ และกลุ่มตวัอย่างที่สุม่มาก็เปน็
ตัวอย่างที่ดีได้เช่นกัน เช่น  
 ต้องการศึกษาทัศนคติของคนในชนบทอาจแบง่คนกลุ่มชนบทออกเป็นกลุม่ ๆ 
โดยอาศัยแผนที่ภายในแตล่ะกลุม่มคีวามคลา้ยคลึงกันจาํนวนมาก แล้วสุ่มมาจาํนวนหนึ่ง 
แล้วสุ่มประชากรในหมู่บ้านท่ีถูกสุ่มไว้แล้วนัน้มาเปน็กลุ่มตัวอย่าง 



 
ค าถามท้ายบท 

 
1. จงยกตัวอย่างประชากรทีส่ามารถนับจํานวนได้ และประชากรที่ไม่สามารถนับจาํนวน
ได้อย่างละ 5 ข้อ 

2. การสุ่มตัวอย่างให้ประโยชน์ตอ่การวิจยัอย่างไรบา้ง จงอธิบาย 

3. ต้องการสุ่มตัวอย่างจากนกัธุรกิจค้าปลีก จํานวน 6,000 คน โดยยอมให้เกิดความ 

คลาดเคลื่อนไม่เกนิ 5% จะได้กลุ่มตัวอย่างมขีนาดเท่าใด 

4. ถ้าต้องการสุ่มตัวอย่างจํานวน 0.40 จากประชากรทั้งหมด ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% 
ยอมให้เกิดความคลาดเคลื่อนไม่เกิน 1% กลุ่มตัวอย่างจะมขีนาดเท่าใด 

5. ประชากรจํานวน 800, 1300, 1800, 10000, และ 25,000 คน ถ้าใช้ตารางของ 

Krejcie และ Morgan จะได้กลุ่มขนาดเท่าใด 

6. การสุ่มตัวอย่างโดยอาศัยความน่าจะเปน็มขี้อดอีย่างไรบ้าง จงอธิบาย 

7. การสุ่มแบบแบ่งกลุ่มนิยมใช้ในโอกาสใด จงอธิบายพอสังเขป 

 



บทที่ 6 

การประมาณค่าพารามิเตอร์
(Estimation) 



เนื้อหาในบทนี้ประกอบด้วยหัวข้อดังนี้ 

  

     6.1  การประมาณค่าแบบเด่ียวหรือแบบจุด (Point estimation) 

     6.2  การประมาณค่าแบบช่วง (Interval estimation) 

     6.3  ช่วงความเชื่อมั่นของค่าเฉลี่ยของประชากร  

     6.4  ช่วงความเชื่อมั่นของค่าสัดส่วนของประชากร  

     6.5  ช่วงความเชื่อมั่นของความแปรปรวนของประชากร 

 



 เป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์หรือลักษณะของประชากรโดยใช้ข้อมูลจากตัวอย่าง
หรือการประมาณค่าพารามิเตอร์ของประชากรโดยใช้สถิติที่เหมาะสม ซึ่งมีวิธีการอยู่ 2 แบบ คือ 
 6.1 การประมาณค่าแบบเดี่ยวหรือแบบจุด (Point Estimation) 
 เป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์ของประชากรโดยใช้ข้อมูลจากตัวอย่างซึ่งได้
ค่าประมาณเป็นค่าเดียวเท่านั้น เช่น 

               ค่าเฉลี่ยตัวอย่าง                      ในการประมาณค่าเฉลี่ยประชากร  

               ค่าสัดส่วนตัวอย่าง                    ในการประมาณสัดส่วนประชากร   

               ค่าความแปรปรวนตัวอย่าง                                          ในการประมาณ     

  ความแปรปรวนประชากร  
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การประมาณค่าพารามิเตอร์ (Estimation)  



     เป็นการหาตัวแปรสุ่ม L และ U  ที่ครอบคลุมค่าพารามิเตอร์      ด้วยความน่าจะเป็น
ระดับหนึ่ง นั่นคือ จะหาตัวแปรสุ่ม L (ลิมิตล่าง) และ U (ลิมิตบน) ที่ท าให ้
 
 
 โดยเรียกช่วงระหว่าง L และ U  ว่า ช่วงความเชื่อมั่น                      และเรียก             
ว่าระดับความเชื่อมั่น หรือความน่าจะเป็นที่ช่วงจะครอบคลุมค่าของ      ซึ่งนิยมใช้ 0.95 หรือ 0.99 

  



  1P L U    

 1 100% 1 


6.2  การประมาณคา่แบบช่วง (Interval Estimation) 



 
6.3 ช่วงความเชื่อมั่นของค่าเฉลีย่ของประชากร 

 
       โดยที่      เป็นตัวประมาณแบบเดี่ยวของ      โดยวิธีการสร้างช่วงความเชื่อมั่นของ      มี  
 2 กรณี คือ 
 กรณทีี่ 1  เมื่อสุ่มตัวอย่างขนาด  n  จากประชากรท่ีมีการแจกแจงปกติที่มีค่าเฉลี่ย     ซึ่ง
ไม่ทราบค่า แต่ทราบความแปรปรวน 
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นั่นคือ ช่วงความเชื่อมั่น                    ของ       คือ 

จากรูปจะได้ว่า 

 1 100% 



ตัวอย่าง 6.1 น้ าหนักสุทธิของน้ าตาลท่ีบรรจุถุงโดยเครื่องจักรเครื่องหนึ่งมีการแจกแจงแบบปกติ ที่มี
ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 1.2 ออนซ์ สุ่มน้ าตาลมา 25 ถุง พบว่ามีน้ าหนักสุทธิเฉล่ีย 19.8 ออนซ์ จงหา
ความเชื่อมั่น  95% ของน้ าหนักสุทธิเฉลี่ยของน้ าตาลที่บรรจุถุงโดยเครื่องจักรเครื่องนี้ทั้งหมด 

วิธีท า   ให้      น้ าหนักสุทธิเฉล่ียของน้ าตาลที่บรรจุถุงโดยเครื่องจักรเครื่องนี้ทั้งหมด หน่วย :ออนซ์ 

          ช่วงความเชื่อมั่น  95% ของ      คือ 
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 กรณทีี่ 2  เมื่อสุ่มตัวอย่างขนาด  n  จากประชากรท่ีมีการแจกแจงปกติที่มีค่าเฉลี่ย     และ
ความแปรปรวน       ซึ่งไม่ทราบค่า  
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แล้ว                          มีการแจกแจงแบบที ที่มีองศาแห่งความเป็นอิสระ  
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       นั่นคือ ช่วงความเชื่อมั่น                    ของ       คือ  1 100% 



   

   เนื่องจาก ตัวอย่างที่สุ่มมามีขนาดใหญ่พอ คือ ถ้ามีค่ามากกว่าหรือเท่ากับ 30  

                ตัวแปรสุ่ม  T  จะมีการแจกแจงใกล้เคียงแบบปกติมาตรฐาน จะได้ว่า  
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       นั่นคือ ช่วงความเชื่อมั่น                    ของ       คือ  1 100% 



สรุปการหาช่วงความเชื่อมั่นของค่าเฉลี่ยของประชากร 

ประชากรมีการแจกแจงแบบปกติ 
 

 ทราบ  2  ไม่ทราบ  2

  ใช้   ,Z 
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  ตัวอย่างสุ่ม ≥ 30   ตัวอย่างสุ่ม < 30 
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ตัวอย่าง 6.2  ในการศึกษาปริมาณในการใช้น้ ามันในรถบรรทุกรุ่นใหม่ยี่ห้อหนึ่งรวม 10 คัน โดยบันทึก
ระยะทางที่รถแต่ละคันแล่นได้ในหน่วย : ไมล์/แกลลอน ได้ดังนี้ 

           18.6     18.4       19.2      20.8        19.4      20.5      18.7     19.3    19.6      20.2 

จงหาความเชื่อมั่น  99% ของระยะทางโดยเฉลี่ยที่รถบรรทุกรุ่นใหม่ยี่ห้อนี้แล่นได้ 

วิธีท า  ให้ X ระยะทางที่รถแต่ละคันแล่นได้ในหน่วย : ไมล์/แกลลอน 
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     ให้      เป็นระยะทางโดยเฉลี่ยที่รถบรรทุกรุ่นใหม่ยี่ห้อนี้แล่นได้ หน่วย : ไมล์/แกลลอน 
      ช่วงความเชื่อมั่น  99%  ของ       คือ 
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6.4 ช่วงความเชื่อมั่นของสัดส่วนของประชากร 

 
         ถ้าประชากรท่ีสนใจมีความน่าจะเป็นหรือสัดส่วนของลักษณะที่สนใจ     ซึ่งไม่ทราบค่า  
และ     เป็นสัดส่วนของตัวอย่างขนาด  n  โดยที่      มีการแจกแจงใกล้เคียงแบบปกติที่มีค่าเฉลี่ย                 
               และความแปรปรวน                  เมื่อตัวอย่าง  n  มีขนาดใหญ่พอ หรือมีค่ามากกว่า
หรือเท่ากับ 30 และได้ว่า 
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 แต่เนื่องจากไม่ทราบค่า      ดังนั้น จะใช้                        

              เป็นตัวประมาณค่าแบบเดี่ยวของ  
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ตัวอย่าง 6.3 จากการสุ่มแม่บ้านในจังหวัดนครราชสีมาจ านวน 400 คน แล้วสอบถามผงซักฟอก
ยี่ห้อที่ใช้เป็นประจ า ปรากฏว่ามีแม่บ้าน 224 คน ที่ใช้ผงซักฟอกยี่ห้อซื่อสัตย์ จงหาช่วงความ
เชื่อมั่น 90% ของสัดส่วนของแม่บ้านทั้งหมดในจังหวัดนครราชสีมาที่ใช้ผงซักฟอกตราซื่อสัตย์เป็น
ประจ า 

วิธีท า  ให้       แทนสัดส่วนของแม่บ้านทั้งหมดในจังหวัดนครราชสีมาที่ใช้ผงซักฟอกตราซื่อสัตย์       
         เป็นประจ า 
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6.5  ช่วงความเชื่อมั่นของความแปรปรวนของประชากร 

 
 ถ้า      เป็นความแปรปรวนของตัวอย่างขนาด  n  ที่สุ่มจากประชากรที่มี 

     การแจกแจงแบบปกติ  ที่มีความแปรปรวน        ซึ่งไม่ทราบค่า แล้วตัวแปรสุ่ม 

 

 

     มกีารแจกแจงแบบไคสแควร์ก าลังสอง ที่มีองศาแห่งความอิสระ   
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        และได้ว่าช่วงความเชื่อมั่น                     ของ       คือ 
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   นั่นคือ ช่วงความเชื่อมั่น                     ของ        คือ 
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ตัวอย่าง 6.4  โรงงานเคลือบโลหะบนพลาสติกแห่งหนึ่งได้สุ่มพลาสติกที่ผ่านการเคลือบแล้วจากการ
ท างานในสัปดาห์หนึ่งมาจ านวน 9 แผ่น วัดความหนาของโลหะที่เคลือบได้ ดังนี้  หน่วย : มิลลิเมตร 

 20.5    21.2    18.6    20.4    21.6    19.8    19.9    20.3    20.8 

จงหาช่วงความเชื่อมั่น 90% ของค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของความหนาของโลหะที่เคลือบได้ทั้งหมดจาก
การท างานในสัปดาห์ดังกล่าว 

วิธีท า    ให้     เป็นค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของความหนาของโลหะที่เคลือบได้ทั้งหมจากการท างานใน  
           สัปดาห์ดังกล่าว  หน่วย : มิลลิเมตร 
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นั่นคือ ช่วงความเชื่อมั่น  90%  ของ      คือ 



 
แบบฝึกหัดบทท่ี 6 

 
   1.  จากการสุ่มเก็บน้ าฝนที่ตกในเขตกรุงเทพมหานคร 13 จุด วัดสภาพความเป็นกรด (pH) ได้ดังนี้ 

 3.5 5.1 5.0 3.6 4.8 3.6 4.7 

 4.3 4.2 4.5 4.9 4.7 4.8 

     จงหาช่วงความเชื่อมั่น 95%  ของสภาพความเป็นกรดโดยเฉล่ียของน้ าฝนทั้งหมดที่ตกในเขตกรุงเทพฯ 

     2.  จากการศึกษาระยะพักรักษาตัวของคนไข้ที่แผนกหนึ่งในโรงพยาบาลแห่งหนึ่ง ที่สุ่มมา 64 ราย   
     พบว่ามรีะยะเวลาที่พักรักษาตัวในแผนกนี้เฉล่ีย 8.25 วัน และมีค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  3 วัน  
     จงสร้างช่วงความเชื่อมั่นส าหรับประมาณระยะเวลาโดยเฉลี่ยของการพักรักษาตัวของคนไข้               
     ในแผนกนี้ ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% 

 



 
แบบฝึกหัดบทที่ 6 

 
     3.  ในการส ารวจความนิยมของประชากร 250 คน ที่มีต่อหนังสือพิมพ์รายวันภาษาไทย 2 ฉบับ     
     ปรากฏ ว่ามีประชากร  150 คน ชอบอ่านหนังสือพิมพ์ข่าวไท และ 100 คน ชอบอ่านหนังสือพิมพ์   
     ประชาชาติ จงหาความเชื่อมั่น 90%  ของสัดส่วนความนิยมของประชาชนที่มีต่อ 

      3.1  หนังสือพิมพ์ข่าวไท 

      3.2  หนังสือพิมพ์ประชาชาต ิ

     4.  เพื่อศึกษาเกี่ยวกับมลภาวะของอากาศในกรุงเทพฯ  ผู้ศึกษาได้เก็บข้อมูลปริมาณสารเบนซินที่    
     กระจายในอากาศ (หน่วย : ไมโครกรัม/ลูกบาศก์เมตร)  จากบริเวณต่างๆของกรุงเทพฯ จ านวน 10     
     ตัวอย่าง  ได้ดังนี ้

    2.5 2.1 2.2 1.3 2.1  

  3.2 1.9 2.3 2.4 2.0 

     จงหาช่วงความเชื่อมั่น 95%  ของความแปรปรวนที่แท้จริงของปริมาณสารเบนซิน               
     ที่กระจายในอากาศของกรุงเทพฯ 

  



บทที่ 7 
การทดสอบสมมติฐาน 

 



      การทดสอบสมมติฐาน ประกอบด้วย การทดสอบสมมติฐานค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ ที่
น่าสนใจ และน่าศึกษาเป็นอย่างยิ่ง ดังน้ี 

 7.1  นิยาม 

 7.2  การทดสอบสมมติฐานแบบทางเดียว และแบบสองทาง 

 7.3  ขั้นตอนของการทดสอบสมมติฐานพารามิเตอร์ 

 7.4  การทดสอบสมมติฐานค่าเฉลี่ยของหนึ่งประชากร  

 7.5  การทดสอบสมมติฐานสัดส่วนของหนึ่งประชากร  

 7.6  การทดสอบสมมติฐานความแปรปรวนของหนึ่งประชากร  

 

การทดสอบสมมติฐาน 



          ในบทท่ี 6  เราทราบถึงวิธีการประมาณค่าพารามิเตอร์หรือค่าประชากรทั้งแบบ
เดี่ยวและแบบช่วงความเชื่อมั่นแล้ว แต่ถ้าวัตถุประสงค์ของการศึกษาเพื่อต้องการตัดสินใจ
เก่ียวกับคุณลักษณะบางอย่างของประชากร เราจะใช้วิธี “การทดสอบสมมติฐานเชิงสถิติ 
หรือการทดสอบสมมติฐาน” 

7.1 นิยาม 

       สมมติฐานเชิงสถิติ (Statistical hypothesis) หมายถึง ข้อความเก่ียวกับประชากรท่ี

ต้องการศึกษา ซึ่งข้อความเก่ียวกับประชากรน้ี อาจจะเป็นจริงหรือเท็จก็ได้  

นิยาม : สมมติฐาน เขียนแทนด้วย     มี 2 อย่าง ดังนี ้

   1. สมมติฐานที่จะทดสอบ เขียนแทนด้วย      เรียกว่า สมมติฐานเพื่อการ     
                   ทดสอบหรือสมมติฐานหลัก (Null hypothesis) 

   2. สมมติฐานที่แย้งกับสมมติฐานหลัก เขียนแทนด้วย     เรียกว่า สมมติฐาน   

                   แย้งหรือสมมติฐานรอง (Alternative hypothesis)  

 

H

1H

0H



 
 

การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับพารามิเตอร์  
            ถ้าให้      เป็นค่าของพารามิเตอร์     ทีจ่ะพิจารณาใน      และ      ซึ่งขัดแย้งกัน
เสมอ นั่นคือ ถ้า       เป็นจริงแล้ว      จะไม่จริง และในทางกลับกัน ถ้า      ไม่จริงแล้ว     จะ
เป็นจริงเสมอ ดังน้ันการขัดแย้งกันของสมมติฐานมี  3  แบบ ดังนี ้
        แบบที่ 1                VS   
        แบบที่ 2                  VS   
        แบบที่ 3               VS   
 
สรุปว่า   สมมติฐานหลัก มีแบบเดียว คือ   
            สมมติฐานรอง  มี 3 แบบ  คือ  
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สมมติฐานหลักที่ต้ังขึ้น เพื่อยืนยันความจริงที่เคยทราบมาแล้ว เช่น 

  - ต้องการทราบว่า วิธีการสอนแบบใหม่มีประสิทธิภาพมากกว่าวิธีการสอนแบบเดิม จริงหรือไม่ 

      :  ประสิทธิภาพของการสอนทั้ง 2 วิธี ไม่แตกต่างกัน 

        :  วิธีการสอนแบบใหม่มีประสิทธิภาพมากกว่าวิธีการสอนแบบเดิม 

    แล้วเปลี่ยนข้อความใน       และ      ให้อยู่ในรูปของพารามิเตอร์ ดังนี้  

             หรือ 

         

 เมื่อ             แทน คะแนนเฉลี่ยที่ได้จากการสอนวิธีใหม่และวิธีเดิม  ตามล าดับ 

   - สัดส่วนของคนไทยที่มีโทรศัพท์มือถือเท่ากับ 0.53 หรือไม ่

       

                                  หรือ                          หรือ   

 เมื่อ      แทน สัดส่วนของคนไทยที่มีโทรศัพท์มือถือ 

 

0H

1H

0H 1H

0 1 2: 0H    0 1 2:H  

1 1 2: 0H    1 1 2:H  

1 2, 

0 : 0.53H p 

1 : 0.53H p  1 : 0.53H p  1 : 0.53H p 

p



การทดสอบสมมติฐานทางสถิติ (Statistical hypothesis testing) 

  หมายถึง กฎเกณฑ์อย่างหนึ่งซึ่งใช้เป็นเกณฑ์ในการตัดสินใจว่า “ จะยอมรับ หรือ
ปฏิเสธ” โดยอาศัยข้อมูลจากตัวอย่างสุ่ม  

   ตัวสถิติที่ค านวณได้จากตัวอย่างสุ่ม ที่จะใช้เป็นเครื่องมือในการตัดสินใจว่า ควร
จะยอมรับหรือปฏิเสธ      เรียกว่า “ตัวสถิติทดสอบ (Test statistic)” ซึ่งอาจเป็นตัวสถิติ                  
      ขึ้นอยูก่ับสิ่งที่สนใจศึกษา 

  การแจกแจงของตัวสถิติ                จะแบ่งออกเป็น 2 บริเวณ ด้วย “ค่าวิกฤต 
(Critical value)” ได้แก่ บริเวณยอมรับ (Acceptance region) และบริเวณปฏิเสธ 
(Rejection region) หรือบริเวณวิกฤต (Critical region)  

  โดยที่ บริเวณยอมรับ (Acceptance region) เป็นบริเวณที่จะท าให้เกิดการ   
                   ยอมรับ      ส่วนบริเวณปฏิเสธ (Rejection region) หรือบริเวณวิกฤต (Critical    
                   region) เป็นบริเวณที่จะเกิดการปฏิเสธ   

 

0H

0H
0H

, ,Z T
2

2, ,Z T 



ประเภทของความผิดพลาด 

  เนื่องจากข้อความใน       อาจเป็นจริงหรือเป็นเท็จก็ได้ และในการตัดสินใจที่จะ
ยอมรับหรือปฏิเสธ      จะขึ้นอยู่กับข้อมูลที่ได้จากตัวอย่างสุ่ม ซึ่งมีความไม่แน่นอนจึงมีโอกาส
เกิดความผิดพลาดในการตัดสินใจได้ นั่นคือ เกิดความคลาดเคลื่อนอันเนื่องมาจากตัวอย่างสุ่ม ซึ่ง
ความผิดพลาดท่ีเกิดขึ้นมี  2 ประเภท ดังนี้ 

 

ความผิดพลาดแบบที่ 1 (Type I error) 

  เป็นความผิดพลาดที่เกิดจากการปฏิเสธ      ทั้งที่      เป็นจริง และความน่าจะเป็นที่
ความผิดพลาดชนิดนี้จะเกิดขึ้น เรียกว่า ระดับนัยส าคัญ  (Level of significance) หรือ ขนาด
ของการทดสอบ หรือ การเสี่ยงแบบ 1 (Alpha risk) แทนด้วย  

      =  ความน่าจะเป็นที่เกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 

    =  P (Type I error) 

          =  P (ปฏิเสธ            เป็นจริง) 

 

0H
0H

0H0H





0H 0H



ความผิดพลาดแบบที่ 2 (Type II error) 

  เป็นความผิดพลาดที่เกิดจากการยอมรับ     ทั้งที่      เป็นเท็จ และความน่าจะเป็นที่
ความผิดพลาดชนิดนี้จะเกิดขึ้น เรียกว่า การเสี่ยงแบบ 2 (Beta risk) แทนด้วย    

      =  ความน่าจะเป็นที่เกิดความผิดพลาดแบบที่ 2 

    =  P (Type II error)  

          =  P (ยอมรับ            เป็นเท็จ) 

ผลของการตัดสินใจ อาจสรุปได้ดังในตาราง 

 

 

 

          อ านาจการทดสอบ (Power of the test) คือความน่าจะเป็นที่จะปฏิเสธ     เมื่อ             

           เป็นเท็จ มีค่าเท่ากับ  

0H 0H




0H 0H

0H

1 

0H

การตัดสินใจ 
สถานการณ์ที่แท้จริง 

     เป็นจริง     เป็นเท็จ 

 ปฏิเสธ   Type I error No error 

ยอมรับ   No error Type II error 
0H

0H

0H0H



7.2 การทดสอบแบบทางเดียว และการทดสอบแบบสองทาง 

  การทดสอบสมมติฐาน แบ่งออกเป็น 2 แบบ คือ การทดสอบแบบทางเดียว และการ
ทดสอบแบบสองทาง ดังนี้ 

  7.2.1 การทดสอบแบบทางเดียว  (One-tailed Test)   สมมติฐานที่จะทดสอบจะ
อยู่ใน 2 ลักษณะ ดังนี ้

 1.                              
   

 ดังนั้น ถ้า      เป็นจริง แล้ว บริเวณปฏิเสธ      จะอยู่ปลายหางทางขวาของการแจก
แจงของตัวสถิติ      ดังรูป 

 

1 0:H  
0 0:H  

0H 0H
̂

ค่าวิกฤต 
   บริเวณยอมรับ        บริเวณปฏิเสธ  0H 0H



̂

1 

การแจกแจงของตัวสถิติ  ̂



          2.                               
  

 ดังนั้น ถ้า      เป็นจริง แล้ว บริเวณปฏิเสธ      จะอยู่ปลายหางทางซ้ายของการแจก
แจงของตัวสถิติ      ดังรูป 

 

1 0:H  
0 0:H  

0H 0H
̂

ค่าวิกฤต 

  บริเวณปฏิเสธ         บริเวณยอมรับ  



̂

1 

การแจกแจงของตัวสถิติ  

0H 0H

̂



7.2.2  การทดสอบแบบสองทาง (Two-tailed Test)  

  สมมติฐานที่จะทดสอบอยู่ในลักษณะ ดังนี้ 

      

  

         ดังนั้น ถ้า      เป็นจริง แล้ว บริเวณปฏิเสธ      จะอยู่ปลายหางทั้งสองของการแจกแจง
ของตัวสถิติ      ดังรูป 

 

 

 

 

1 0:H  
0 0:H  

0H 0H
̂

ค่าวิกฤต 

บริเวณปฏิเสธ           บริเวณยอมรับ             บริเวณปฏิเสธ 

2



̂

1 

การแจกแจงของตัวสถิติ  

0H 0H

̂

ค่าวิกฤต 

0H

2





7.3  ขั้นตอนของการทดสอบสมมติฐาน มีดังนี้ 

  1.  ตั้งสมมติฐานหลัก    

  2.  ตั้งสมมติฐานรอง หรือสมมติฐานแย้ง 

     แบบทางเดียว (One-tailed)                     หรือ    

      แบบสองทาง (Two-tailed)     

  3.  ก าหนดระดับนัยส าคัญ  

 4.  เลือกตัวสถิติทดสอบที่เหมาะสม แล้วก าหนดบริเวณปฏิเสธ      ให้สอดคล้อง      
                   กับ      และ  

 5. ค านวณค่าตัวสถิติทดสอบจากตัวอย่างสุ่มขนาด  n  ที่สุ่มมา 

  6. สรุปผล ที่ระดับนัยส าคัญ      นั่นคือ ปฏิเสธ       ถ้าค่าสถิติทดสอบที่ค านวณ 
                  จาก 5. ตกอยู่ในบริเวณปฏิเสธ       หรือยอมรับ       ถ้าค่าสถิติทดสอบทีค่ านวณ 
                  จาก 5. ตกอยู่ในบริเวณยอมรับ    

 

0 0:H  

1 0:H   1 0:H  

1 0:H  



0H

0H
0H

0H

1H
0H







7.4  การทดสอบสมมติฐานค่าเฉลี่ยของหนึ่งประชากร  

     คือ ค่าเฉลี่ยของประชากร และ      คือ ค่าของค่าเฉลี่ย      ดังนั้น ต้องการ
ทดสอบว่า ประชากรที่มีการแจกแจงแบบปกต ิ จะมีค่าเฉล่ีย     เท่ากับ      หรือไม่  

นั่นคือ ทดสอบว่า 

           VS   

   หรือ          VS   

    หรือ          VS   

           

 กรณทีี่ 1  ทราบค่า       และ  n  เป็นเท่าใดก็ได ้

              สมมติฐานหลัก        

           ตัวสถิติทดสอบ  คือ 

 

 0 

 0

0 0:H  

0 0:H  

0 0:H  
1 0:H  
1 0:H  

1 0:H  

2

0 0:H  
0 (0,1)

X
Z N

n










     การทดสอบสมมติฐานที่ใช้     เป็นตัวสถิติทดสอบ เรียกว่า “           ” 

 สรุปเกณฑ์การตัดสินใจส าหรับการทดสอบ                     กับสมมติฐานทางเลือก
ต่าง ๆ กัน โดยก าหนดระดับนัยส าคัญ      ดังตารางต่อไปนี้        

 

 

 
                  

หมายเหตุ         และ          เป็นค่าวิกฤตที่ได้จากการเปิดตารางการแจกแจงปกติมาตรฐาน 

Z testZ

0 0:H  



Z 2Z

1H0H1 0:H  1 0:H  1 0:H  Z zZ z 
2

Z z 

2

Z z

ปฏิเสธ      ถ้า 
 

   

1H 0H

1 0:H  

1 0:H  

1 0:H  

Z Z

Z Z 

2Z Z  2Z Zหรือ 



กรณทีี่ 2  ไม่ทราบค่า      และ  

  ก าหนดสมมติฐานหลัก   

 ตัวสถิติทดสอบ คือ                              ;  องศาความเป็นอิสระ        

 

การทดสอบสมมติฐานที่ใช้     เป็นตัวสถิติในการทดสอบ เรียกว่า “           ” 

 สรุปเกณฑ์การตัดสินใจส าหรับการทดสอบ                    กับสมมติฐานทางเลือก
ต่างๆกัน โดยก าหนดระดับนัยส าคัญ      ดังตารางต่อไปนี้ 

 

 

 

 

 

2 30n

0 0:H  

0
( )

X
T T

S n 


 1n  

T T test

0 0:H  



หมายเหตุ                 และ                    เป็นค่าวิกฤตที่ได้จากการเปิดตารางการ
แจกแจง     ที่มีองศาความเป็นอิสระ  T 1n  

, ( 1)nt  2 , ( 1)nt 

ปฏิเสธ      ถ้า 
 

   

1H 0H

1 0:H  

1 0:H  

1 0:H  

, ( 1)nT t 

, ( 1)nT t  

 2 , 1nT t    2 , 1nT t หรือ 



กรณีที่ 3  ไม่ทราบ       และ  

       โดยทฤษฎีลิมิตสู่ส่วนกลาง จะได้                             ;  นั่นคือ ใช้      ประมาณ  

 ต้องการทดสอบสมมติฐาน  

  ตัวสถิติทดสอบ คือ 

การทดสอบสมมติฐานที่ใช้     เป็นตัวสถิติทดสอบ เรียกว่า “           ” 

 สรุปเกณฑ์การตัดสินใจส าหรับการทดสอบ                    กับสมมติฐานทางเลือก
ต่างๆกัน โดยก าหนดระดับนัยส าคัญ      ดังตารางต่อไปนี้       

 

2 30n

0 0:H  

Z Z test

0 0:H  



หมายเหตุ         และ          เป็นค่าวิกฤตที่ได้จากการเปิดตารางการแจกแจงปกติ 
               มาตรฐาน 
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X

Z N
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


2S 2
2( , )X N n 
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ตัวอย่าง 7.1  เป็นที่ทราบกันว่ารายได้ต่อปีของครัวเรือนเกษตรในจังหวัดนครราชสีมา มีค่าเฉลี่ย 
30,000 บาท และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 4,000 บาท แต่จากการสุ่มครัวเรือนเกษตรในจังหวัดดังกล่าวมา
จ านวน 100 ครัวเรือน พบว่ามีรายได้เฉลี่ยต่อปี 30,800 บาท ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05  จะกล่าวได้หรือไม่
ว่าครัวเรือนเกษตรในจังหวัดนครราชสีมามีรายได้เฉลี่ยต่อปีสูงขึ้นกว่าเดิม 

วิธีท า   ให้      เป็นรายได้เฉลี่ยต่อปีของครัวเรือนเกษตรทั้งหมดในจังหวัดนครราชสีมา หน่วย : บาท/ปี 

           1.   

 2.   

 3.    

 4.  บริเวณปฏิเสธ       คือ   

 5.  ตัวสถิติทดสอบ คือ                         ค านวณค่า 

  

 6.  เพราะว่า              ตกอยู่ในบริเวณปฏิเสธ       ยอมรับ       นั่นคือ ครัวเรือนเกษตร    
        ทั้งหมดในจังหวัดนครราชสีมามีรายได้เฉลี่ยต่อปีมากกว่า  30,000  บาท  ที่ระดับนัยส าคัญ  0.05   

           

  



0 : 30,000H  

1 : 30,000H  

0.05 

0H 1.645Z 
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Z
n







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
 
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ตัวอย่าง 7.2  บริษัทผลิตเลนส์สัมผัสตราหนึ่งโฆษณาว่า เลนส์สัมผัสตราดังกล่าวมีอายุการใช้งานเฉลี่ย 
20 เดือน ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคมีข้อสงสัยว่าข้อความโฆษณาดังกล่าวอาจเกินความ
เป็นจริง จึงท าการสุ่มผู้ใช้มา 32 คน พบว่าอายุการใช้งานมีค่าเฉลี่ย 18.9 เดือน และมีค่าเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 2.7 เดือน ที่ระดับนัยส าคัญ  0.01 จะสรุปได้หรือไม่ว่า ข้อสงสัยของส านักงานคณะกรรมการ
คุ้มครองผู้บริโภคเป็นจริง 

วิธีท า  ให้      เป็นอายุการใช้งานเฉลี่ยของเลนส์สัมผัสตราดังกล่าว หน่วย : เดือน 

 1.   

 2.   

 3.   

 4.  บริเวณปฏิเสธ       คือ   

 5.  ตัวสถิติทดสอบ คือ                        ค านวณค่า    

  

 6.  เพราะว่า                  ตกอยู่ในบริเวณยอมรับ       นั่นคือ เลนส์สัมผัสตรา   
                   ดังกล่าวมีอายุการใช้งานเฉลี่ยเท่ากับ 20 เดือน ที่ระดับนัยส าคัญ 0.01 
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ตัวอย่าง 7.3  โรงงานผลิตบุหรี่ตราหนึ่งทราบว่า บุหรี่ที่ผลิตได้มีปริมาณนิโคตินโดยเฉลี่ย 20 มิลลิกรัม 
จากการสุ่มบุหรี่มาจ านวน 36 มวน พบว่าปริมาณนิโคตินมีค่าเฉลี่ย 22 มิลลิกรัม และค่าเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 4 มิลลิกรัม  ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 จะกล่าวได้หรือไม่ว่า ปริมาณนิโคตินในบุหรี่ตรานี้ได้
เปลี่ยนแปลงไปแล้ว 

วิธีท า  ให้      เป็นปริมาณนิโคตินโดยเฉลี่ยของบุหรี่ตราดังกล่าว หน่วย : มิลลิกรัม 

 1.   

 2.   

 3.    

 4.  บริเวณปฏิเสธ       คือ                       หรือ   

               5.  ตัวสถิติทดสอบ คือ                       ค านวณค่า           

                

 6.  เพราะว่า              ตกอยู่ในบริเวณปฏิเสธ      ยอมรับ  

                   นั่นคือ บุหรี่ตรานี้มีปริมาณนิโคตินเฉลี่ยแตกต่างจาก 20 มิลลิกรัม ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 
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ตัวอย่าง 7.4  จากการศึกษาคุณภาพอากาศใน กทม. ก่อนที่จะมีการออกมาตรการพบว่า มีปริมาณก๊าซ
คาร์บอนมอนนอกไซด์โดยเฉลี่ย 9.4 ส่วนต่อล้านส่วน (ppm) เพื่อตรวจสอบว่ามาตรการดังกล่าวช่วยลด
ปริมาณก๊าซคาร์บอนมอนนอกไซด์ได้จริง โดยสุ่มอากาศจุดต่างๆทั่ว กทม. รวม 18 จุด วัดปริมาณก๊าซ
คาร์บอนมอนนอกไซด์ได้ดังนี้ หน่วย : ppm 

 8.6 6.4 7.2 10.5 8.7 10.7 5.4
 5.7 3.9           4.5 3.6 7.6 6.8 10.9
 10.2 7.9 9.4 7.9 

ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 มาตรการดังกล่าวได้ผลหรือไม่ 

วิธีท า  ให้     เป็นปริมาณก๊าซคาร์บอนมอนนอกไซด์โดยเฉลี่ยของอากาศใน กทม. หน่วย : ppm 

   1.   

   2.   

   3.    

   4.  บริเวณปฏิเสธ       คือ    

   5.  จาก                      จะได้ 
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       จาก                                              จะได้  

         และ     

         ตัวสถิติทดสอบ  คือ   

                   ค านวณค่า    

         

         6.  เพราะว่า                       ตกอยู่ในบริเวณปฏิเสธ      ยอมรับ      นั่นคือ ปริมาณก๊าซ
คาร์บอนมอนนอกไซด์โดยเฉลี่ยมีค่าน้อยกว่า  9.4 ppm  ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 
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7.5  การทดสอบสมมติฐานสัดส่วนของหนึ่งประชากร 

 ถ้าประชากรมีการแจกแจงแบบทวินาม มีพารามิเตอร์     และ      เมื่อต้องการ
ทดสอบสมมติฐานว่า สัดส่วนประชากร      มีค่าเท่ากับ       หรือไม่ การทดสอบสมมติฐานอยู่
ในลักษณะดังนี ้

             VS         

       หรือ                         VS         

       หรือ                         VS         

  

 สมมติฐานหลัก    

 ตัวสถิติทดสอบ คือ                                     ;   โดยที่     

  

 เมื่อ                เป็นสัดส่วนของตัวอย่างสุ่ม      ที่มีขนาดใหญ่ 

 

n p
p 0p
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 สรุปเกณฑ์การตัดสินใจส าหรับการทดสอบ                   กับสมมติฐานทางเลือก
ต่างๆ กัน โดยก าหนดระดับนัยส าคัญ     ดังตารางต่อไปนี้  

 

0 0:H p p


หมายเหตุ         และ         เป็นค่าวิกฤตที่ได้จากการเปิดตารางการแจกแจงปกติ 
               มาตรฐาน 

Z 2Z

ปฏิเสธ      ถ้า 
 

   

1H 0H

1 0:H p p

1 0:H p p

1 0:H p p

Z Z

Z Z 

2Z Z  2Z Zหรือ 



ตัวอย่าง 7.5  ผู้จัดการโรงงานแห่งหนึ่งทราบว่า ในแต่ละครั้งของการผลิตจะถือว่าเครื่องจักรท างานเป็น
ปกติ หากมีสินค้าช ารุดอย่างมากร้อยละ 3 เพื่อตรวจสอบสภาพการท างานของเครื่องจักรเครื่องหนึ่ง โดยสุ่ม
สินค้าที่ผลิตจากเครื่องดังกล่าวมาจ านวน 500 ชิ้น พบว่ามีสินค้าช ารุด 22 ชิ้น ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 
ผู้จัดการโรงงานแห่งนี้จะสรุปได้หรือไม่ว่า เครื่องจักรท างานไม่เป็นปกติ  

วิธีท า  ให้     เป็นสัดส่วนสินค้าช ารุดที่ได้จากการผลิตในครั้งดังกล่าว 

 1.   

 2.   

 3.    

 4.  บริเวณปฏิเสธ       คือ     

 5.  ตัวสถิติทดสอบ คือ                          จะได้       

  

 6.  เพราะว่า                  ตกอยู่ในบริเวณปฏิเสธ      ยอมรับ 

                  นั่นคือ สินค้าช ารุดที่ผลิตจากครั้งดังกล่าวมีสัดส่วนมากกว่าร้อยละ 3 ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 
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7.6  การทดสอบสมมติฐานความแปรปรวนของหนึ่งประชากร 

 เมื่อ       คือ ค่าของความแปรปรวนของประชากรที่มีการแจกแจงปกติ  สมมติฐานที่
จะทดสอบอยู่ในลักษณะดังนี้ 

        VS         

          หรือ                 VS         

          หรือ            VS         

        

 ตัวสถิติทดสอบ  คือ                            ซึ่งเป็นการแจกแจงแบบไคสแควร์  ทีมี่
องศาแห่งความอิสระ  
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           สรุปเกณฑ์การตัดสินใจส าหรับการทดสอบ                        กับสมมติฐานทางเลือก
ต่างๆ กัน โดยก าหนดระดับนัยส าคัญ      ดังตารางดังต่อไปนี้     

2 2
0 0:H  

หมายเหตุ   ค่าวิกฤตในกรณีต่างๆ ได้จากการเปิดตารางการแจกแจงไคสแควร์ ที่มี 
               องศาความเป็นอิสระ  1n  

ปฏิเสธ      ถ้า 
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ตัวอย่าง 7.6  โรงงานผลิตหลอดภาพโทรทัศน์แห่งหนึ่งทราบว่า  อายุการใช้งานของหลอดภาพมีการแจกแจง
ปกติ  ที่มีความแปรปรวน 10,000 ซ.ม.2  ในการตรวจสอบคุณภาพครั้งหนึ่ง  โดยการสุ่มหลอดภาพมา 20 หลอด  
พบว่าความแปรปรวนของอายุการใช้งานของหลอดภาพเท่ากับ 12,000 ซ.ม.2   ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 จะกล่าว
ได้หรือไม่ว่า  ความแปรปรวนของอายุการใช้งานของหลอดภาพไม่เท่ากับ 10,000 ซ.ม.2 

วิธีท า  ให้      เป็นความแปรปรวนของอายุการใช้งานของหลอดภาพที่ผลิตโดยโรงงานแห่งนี้  หน่วย : ซ.ม.2  

 1.   

 2.   

 3.    

 4.  บริเวณปฏิเสธ       คือ                     หรือ   

 5.  ตัวสถิติทดสอบ คือ                        จะได้      

  

        6.  เพราะว่า                    ตกอยู่ในบริเวณยอมรับ  

            นั่นคือ ความแปรปรวนของอายุการใช้งานของหลอดภาพเท่ากับ 10,000 ซ.ม.2   

                          ที่ระดับนัยส าคัญ  0.05 

 

2

2
0 : 10,000H  

2
1 : 10,000H  

0.05 

0H
2 8.91 

0H

2 32.9 
2

2
2
0

( 1)n S







2 (20 1)(12,000)
22.8

10,000



 

2 22.8 



1. จากการศึกษาค่าแรงของลูกจ้างในโรงงาน ต้องมีค่าแรงเฉลี่ยขั้นต่าเท่ากับ 300 บาท เก็บข้อมูล
ตัวอย่างลูกจ้างจ านวน 25 คน พบว่ามีค่าแรงเฉล่ีย 330 บาท ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 50 บาท ที่
ระดับนัยส าคัญ 0.05 จงตรวจสอบว่าค่าแรงเฉล่ียของลูกจ้างในโรงงานแตกต่างจากค่าแรงขั้นต่ า
หรือไม ่

2. จากการส ารวจครัวเรือนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่จ านวน 36 ครัวเรือน พบว่า โดยเฉลี่ย
ครัวเรือนชมรายการโทรทัศน์ 27 ชั่วโมงต่อสัปดาห์ ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 4 ชั่วโมง ถ้าจ านวนชั่วโมง
การชมโทรทัศน์โดยเฉลี่ยของครัวเรือนทั่วประเทศเท่ากับ 25 ชั่วโมงต่อสัปดาห์ จะกล่าวสรุปได้หรือไม่
ว่า จ านวนชั่วโมงการชมรายการโทรทัศน์โดยเฉลี่ยของครัวเรือนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่มากกว่า
จ านวนชั่วโมงการชมรายการโทรทัศน์โดยเฉลี่ยของครัวเรือนทั่วประเทศ ที่ระดับนัยส าคัญ 0.01 

      3.  กระบวนการผลิตในโรงงานหนึ่ง จะผลิตสินค้าเสีย 20% ฝ่ายผลิตจึงได้ด าเนินการ   

          ปรับปรุงกระบวนการผลิตใหม่ แล้วสุ่มตัวอย่างสินค้ามา 100 ชิ้น พบว่าเป็นสินค้าเสีย 16 ชิ้น    
                   จะเชื่อได้หรือไม่ว่า การปรับปรุงกระบวนการผลิตจะท าให้สินค้าเสียลดลง  

                   ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 

แบบฝึกหัด บทท่ี 7 



4.  ตามหลักพันธุกรรมกล่าวว่า พืชที่ได้มาจากการผสมพันธุ์ระหว่างเมล็ดพันธุ์ ก และ ข จะมี
ลักษณะเตี้ย 80% ได้มีผู้ทดลองผสมพันธุ์พืช 2 ชนิดนี้ คือ ก และ ข พบว่า พืชท่ีได้จากการผสม
พันธุ์นี้ 200 ต้น ปรากฏว่ามี 64 ต้น ที่ไม่ใช่ต้นเตี้ย จงทดสอบว่า การทดลองนี้จะสอดคล้องตาม
ทฤษฎีดังกล่าวข้างต้นนี้หรือไม่ โดยใช้ระดับนัยส าคัญ 0.10 

5. จากการเลือกร้านสรรพสินค้าโดยการสุ่มจ านวน 15 ร้าน จากร้านสรรพสินค้าทั้งหมดในเขต
กรุงเทพมหาครมาเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับราคากระทะไฟฟ้าชนิดหนึ่ง  ปรากฏว่าได้ราคา
เฉลี่ย 515 บาท และความแปรปรวน 350 จงทดสอบความเชื่อที่ว่า ค่าความแปรปรวนของราคา
กระทะไฟฟ้าชนิดนี้ต่ ากว่า 320 ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 

 

แบบฝึกหัด บทที่ 7 



      บทที่ 8  
   การทดสอบไคสแควร์ 

 (Chi-square Test) 

 



การทดสอบไคสแควร์ 

        สถิติที่ใช้ทดสอบความแตกตา่งค่าเฉลีย่ของกลุม่ตัวอย่างทีม่ีเพียงกลุ่มหรือสอง
กลุ่ม จะใช้ทดสอบดว้ยค่า Z-test หรือ T-test ข้อมูลที่น ามาทดสอบนัน้จะตอ้งเป็น
ข้อมูลที่อยู่ในระดับการวัด (Measurement Scale) ระดับอันตรภาคชั้น  
(Intervel Scale) หรือระดับอัตราสว่น (Ratio Scale) เท่านั้น  ในงานวิจัยบางเรือ่ง
ข้อมูลอาจอยู่ในรูปของความถี่ที่เป็นอิสระตอ่กัน (Discrete Data) เป็นข้อมูลที่อยู่ใน
ระดับนามบัญญัติ (Norminal Scale) หรือข้อมูลเรียงล าดับ (Ordinal Scale) การ
ทดสอบข้อมูลในลักษณะนีจ้ะเป็นการทดสอบว่า ข้อมูลที่ได้เป็นไปตามคาดหวัง (Ex
pected) ไว้หรือไม่ หรืออาจจะทดสอบว่าตวัแปร (Variable) มีความสัมพันธ์กนั
หรือไม่ ข้อมูลดังกลา่วไมส่ามารถ ทดสอบได้ดว้ย Z-test หรือ T-test ซึ่งเป็นสถิติ
แบบพาราเมตริก (Parametric Statistics) แต่จะ สามารถทดสอบได้ด้วยไคสแควร์ 
(     ) ซึ่งเป็นสถิติแบบนอนพาราเมตรกิ (Nonpara -metric Statistics) ซึ่งเป็น
สถิติที่ไม่ค านึงถึงลักษณะการแจกแจงของประชากร  

2



 
การทดสอบไคสแควร์ 

 การทดสอบโดยใช้      จะมีอยู่ 2 กรณี  คือ  

 1.  การทดสอบกรณีตัวแปรเดียว  (The      one - variable  case  หรือ
บางครั้งอาจเรียกว่า การทดสอบภาวสารูปสนิทดี (Goodness of fit test)   

 2.  การทดสอบกรณีสองตัวแปร  (The      two – variable  case)  เป็นการ
ทดสอบเพื่อดูว่าตัวแปรสองตัวมีความสัมพันธ์หรือเกี่ยวข้องกันหรือไม่ ดังนั้นบาง
ทีจึงเรียกว่า การทดสอบความเป็นอิสระ  (The      test  for  independence) 

 
 

2

2

2

2



  ใช้เพื่อทดสอบว่าการแจกแจงความถี่สอดคล้องกับการแจกแจงคาดหวัง    

 หรือไม่  

 การทดสอบนี้สามารถใช้กับข้อมูลเชิงคุณภาพ 
 

 การทดสอบภาวสารูปสนิทดี เป็นการทดสอบส าหรับตัวอย่าง 1 กลุ่ม 
ทดสอบเกี่ยวกับการแจกแจงของตัวแปร 1 ตัว ว่าเป็นไปตามสัดส่วนที่ก าหนดไว้
หรือไม่ ตัวแปรมีสเกลการวัดแบบแบ่งประเภท (Nominal scale) ข้อมูลมาจาก
ประชากรกลุ่มเดียว  

 

 

 
 
 

การทดสอบภาวสารูปสนิทดี  



 การทดสอบ     กรณีกลุ่มตัวอย่างกลุ่มเดียว เป็นการทดสอบตัวแปรเพียงด้าน
เดียวเพื่อต้องการ ทราบว่าความถี่ทีได้จากการสังเกต (Observed Frequency) 
จากกลุ่มตัวอย่าง เป็นไปตามความถี่ที่คาดหวัง (Expected Frequency ) ไว้ 
หรือไม่ตามนัยส าคัญที่ก าหนด การทดสอบโดยการใช้สูตร ค านวณ      test คือ 

             

 

              

     = ค่าสถิติไคสแควร์  

                =  ความถี่ที่ได้จากการสังเกต (Observed Frequency)  

                =  ความถี่ที่คาดหวัง (Expected Frequency ) ซึ่งมีค่าเท่ากับ 
จ านวนข้อมูลคูณด้วยสัดส่วนที่คาดหวัง (ซึ่ง              ) 

 
การทดสอบภาวสารูปสนิทดี  
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ตัวอย่าง 1 ห้างสรรพสินค้า B ได้ผลิตขนมเค้กยี่ห้อ B ออกจ าหน่ายตามสาขาต่าง ๆ ของ
ตน โดยจะขายในราคาที่ถูกกว่ายี่ห้ออื่น ๆ ที่มีชื่อเสียงอีก 4 ยี่ห้อ คือ C, D, E และ F ที่ทาง
ห้างรับมาขาย ทางห้างต้องการทราบว่าสัดส่วนของลูกค้าที่ชอบขนมเค้กยี่ห้อ B เท่ากับ
สัดส่วนของลูกค้าที่ชอบขนมเค้กยี่ห้อ C, D, E และ F หรือไม่ จึงสุ่มลูกค้ามา 100 คน ให้
ชิมขนมเค้กทั้ง 5 ยี่ห้อ แล้วให้ลูกค้าบอกว่าชอบยี่ห้อใดมากที่สุด ได้ผลดังนี้ 

 

 

 

จงทดสอบสิ่งที่ทางห้างต้องการ ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ยี่ห้อ B C  D E F 

จ านวนลูกค้า  17 27 22 15 19 



วิธีท า สมมติฐานในการทดสอบ 

      H0 : สัดส่วนของลูกค้าที่ชอบเค้กยี่ห้อ B เท่ากับสัดส่วนของลูกค้าที่ชอบเค้ก
ยี่ห้ออื่น ๆ อีก 4 ยี่ห้อ 

      H1 : สัดส่วนของลูกค้าที่ชอบเค้กยี่ห้อ B ไม่เท่ากับสัดส่วนของลูกค้าที่ชอบ
เค้กยี่ห้ออื่น ๆ อีก 4 ยี่ห้อ 

ยี่ห้อ จ านวนลูกค้า (Oi)   

B 17 20 -3 9 0.45 

C 27 20 7 49 2.45 

D 22 20 2 4 0.2 

E 15 20 -5 25 1.25 

F 19 20 -1 1 0.05 

รวม 100 100 4.4 
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ค่าตัวสถิติทดสอบ 

 

 

  

 ค่าวิกฤติ  

เนื่องจากค่าสถิติทดสอบ = 4.4  น้อยกว่า                             อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 

สรุปผลการทดสอบ 

       หมายความว่า สัดส่วนของลูกค้าที่ชอบเค้กยี่ห้อ B เท่ากับสัดส่วนของลูกค้าที่ชอบ
เค้กยี่ห้ออ่ืน ๆ อีก 4 ยี่ห้อ ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 
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          การทดสอบในกรณีตัวแปรสองตัวนี้เป็นการทดสอบเพื่อดูว่า ตัว
แปรสองตัวนี้มีความเกี่ยวข้องหรือสัมพันธ์กันหรือไม่ ถ้าไม่สัมพันธ์กัน
หมายความว่าเป็นอิสระจากกัน ดังนั้นบางครั้งเรา จึงเรียกว่า การทดสอบ
ความเป็นอิสระ (   - test for independence) ข้อมูลท่ีได้จะอยูใ่นระดับ
นามบัญญัติ (Norminal scale) ซึ่งอาจเป็นจ านวนความถี่ สัดส่วน ร้อยละ 
ก็ได้ โดยแต่ละตัวแปรจะแบ่งเป็น 2 กลุ่ม หรือ 2 ประเภทขึ้นไป เช่น เพศ  
(ชาย - หญิง) กับวุฒิการศึกษา (ป.ตรี ป .โท ป.เอก) จะได้รูปแบบเป็น  
2 x 3 ดังนั้นรูปแบบการวิเคราะห์อาจเป็นได้หลายรูปแบบขึ้นอยู่กับจ านวน
กลุ่มของแต่ละตัวแปร (2 x 2, 2 x 4, 3 x 2 เป็นต้น)  
        

การทดสอบความเป็นอิสระ  

2



i jn r c  

ลักษณะข้อมูลจ าแนกสองทาง  
          ในกรณีที่ข้อมูลเรื่องใดเร่ืองหนึ่งถูกจ าแนกโดย ตัวแปร 2 ตัวแปร ซึ่งโดยทั่วไป
ข้อมูลที่น ามาทดสอบจะเป็นข้อมูลจ าแนก 2 ทาง โดยตัวแปรที่ 1 จะแบ่งเป็น r กลุ่ม (row) 
และตัวแปรที่ 2 จะแบ่งเป็น c กลุ่ม (column) เราจะเรียกตารางนี้ว่า ตารางการณ์จร
ขนาด r×c (r×c contingency table)  โดยข้อมูลที่วิเคราะห์อยู่ในรูปแบบตาราง ดังนี้ 

ตัวแปรที่ 1 
ตัวแปรที ่2 

รวม 
1 2 … C 

1 
2 
. 
. 
. 
r 

O11 
O21 

. 

. 

. 
Or1 

O12 
O22 

. 

. 

. 
Or2 

… 
… 

. 

. 

. 
… 

O1c 
O2c 

. 

. 

. 
Orc 

r1 
r2 

. 

. 

. 
rr 

รวม c1 c2 … cc 



เมื่อ       แทน ความถีข่องตัวแปรที่ 1 กลุ่ม i และตัวแปรที่ 2 กลุ่ม j  

                   ; i = 1, 2, …,  r  ,   j = 1, 2, …, c  

            แทน ความถี่รวมของตัวแปรที่ 1 กลุ่ม i  ;  i = 1, 2, …, r  

            แทน ความถี่รวมของตัวแปรที่ 2 กลุ่ม j  ;  j = 1, 2, … , c  

      และ ความถี่รวมทั้งหมด   

 

หมายเหตุ  

   ถ้าตัวแปรที่ 1 มี 2 กลุ่ม และตัวแปรที่ 2 มี 2 กลุ่ม เรียก ตารางการณ์จรขนาด 2×2  
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สมมติฐานในการทดสอบ  

 H0 : ตัวแปรที่ 1 เป็นอิสระกับตัวแปรที่ 2  

 H1 : ตัวแปรที่ 1 ไม่เป็นอิสระกับตัวแปรที่ 2  

      หรือ  

 H0 : ตัวแปรที่ 1 ไม่มีความสัมพันธ์กับตัวแปรที่ 2  

 H1 : ตัวแปรที่ 1 มีความสัมพันธ์กับตัวแปรที่ 2  

      หรือ  

 H0 : ตัวแปรที่ 1 ไม่มีผลต่อตัวแปรที่ 2  

 H1 : ตัวแปรที่ 1 มีผลต่อตัวแปรที่ 2  

      หรือ  

 H0 : ตัวแปรที่ 1 ไม่ขึ้นกับตัวแปรที่ 2  

 H1 : ตัวแปรที่ 1 ขึ้นกับตัวแปรที่ 2  



ตัวสถิติทดสอบ 

 

 

 

 

 โดยที่           แทน  ไคสแควร์ ทีอ่งศาแห่งความเป็นอิสระ (df) = (r-1)(c-1)  

                   แทน  ความถี่ที่ได้จากการสังเกตใน cell (i, j)  

                   แทน  ความถี่คาดหวังใน cell (i, j) ซึ่ง  
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ตัวอย่าง 2 บริษัทผลิตมือถือแห่งหนึ่งต้องการทราบว่า ความชอบสีของโทรศัพท์มือถือมี 
ความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้หรือไม่ จึงท าการเก็บรวบรวมข้อมูลจากผู้ใช้โทรศัพท์มือถือ 
จ านวน 1,000 คน เป็นเพศชาย 500 คน และ หญิง 500 คน ได้ผลดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

อยากทราบว่า ความชอบสีของโทรศัพท์มือถือมีความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้หรือไม่  
ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05  

เพศ 
สีของโทรศัพท์มือถือ  รวม 

สีด า สีอื่น ๆ  

ชาย 
หญิง 

328 
138 

172 
362 

500 
500 

รวม 466 534 1,000 



วิธีท า สมมติฐานการทดสอบ 

        HO :  ความชอบสีของโทรศัพท์มือถือไม่มีความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้  

        H1 :  ความชอบสีของโทรศัพท์มือถือมีความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้ 

 เนื่องจาก 

 
11 11

500 466
328 , 233

1,000
O E


  

12 12
500 534

172 , 267
1,000

O E

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21 21
500 466

138 , 233
1,000

O E

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22 22
500 534

362 , 267
1,000

O E


  



ค่าตัวสถิตทิดสอบ 

 

 

 

 

 

ค่าวิกฤต  

เนื่องจากค่าสถิติทดสอบ                   มากกว่า                          อยู่ในบริเวณ 
ปฎิเสธ H0 

สรุปผลการทดสอบ 

หมายความว่า ความชอบสีของโทรศัพท์มือถือมีความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้ ที่ระดับนัย 
ส าคัญ 0.05  
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1. ฝ่ายบริหารพัสดุของบริษัทแห่งหนึ่ง ท าการศึกษาข้อมูลการเบิกจ่ายสินค้าในวัน
จันทร ์- ศุกร์ ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา พบว่ามีความถี่ดังนี ้

 

 

 

 จงพิสูจน์ว่าการเบิกจ่ายสินค้าในช่วง 5 วันน้ีมีโอกาสท่ีจะเกิดเท่ากันหรือไม่ ท่ีระดับ
นัยส าคัญ 0.05 

แบบฝึกหัดท้ายบท 

วัน จันทร ์ อังคาร พุธ พฤหัสบด ี ศุกร ์ รวม 

ความถี ่ -35 35 45 40 65 220 



2. บริษัทแห่งหนึ่งต้องการเปิดท างานในช่วงวันเสาร์และอาทิตย์ โดยคิดว่าพนักงาน 

ต้องการมีรายได้เสริม เพื่อการตัดสินใจที่ถูกต้อง จึงท าการเก็บรวบรวมข้อมูลจากคนงาน
ในบริษัทจ านวน 250 คน โดยแบ่งรายได้ออกเป็น 2 ช่วง คือ รายได้ต่ ากว่า 10,000 บาท 
และตั้งแต่ 10,000 บาทขึ้นไป และความคิดเห็นเป็น 3 ระดับ ได้ผลดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

อยากทราบว่าความคิดเห็นในการท างานวันเสาร์และอาทิตย์ขึ้นอยู่กับรายได้หรือไม่  

ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05  

 

 

แบบฝึกหัดท้ายบท 

รายได้ 
ความคิดเห็น 

รวม เห็นด้วย ไม่มี
ความเห็น 

ไม ่
เห็นด้วย 

ต่ ากว่า 10,000 บาท 
ตั้งแต่ 10,000 บาทขึ้นไป  

68 
48 

12 
2 

110 
10 

190 
60 

รวม 116 14 120 250 



บทที่ 9 

การวิเคราะห์ข้อมูลด้วยโปรแกรม
ส าเร็จรูปทางสถิติ 

 



ประเภทของสถิต ิ

สถิติแบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ 

       1. สถิติพรรณนา (Descriptive Statistics) เป็นสถิติที่ใช้อธิบายคุณลักษณะของ
สิ่งที่ต้องการศึกษากลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง ไม่สามารถอ้างอิงไปยังกลุ่มอ่ืน ๆ ได้ สถิติที่อยู่ใน
ประเภทนี้ เช่น ค่าเฉลี่ย ค่ามัธยฐาน ค่าฐานนิยม ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าพิสัย ฯลฯ 

       2. สถิติอ้างอิง (Inferential Statistics) เป็นสถิติที่ใช้อธิบายคุณลักษณะของสิ่งที่
ต้องการศึกษากลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง หรือหลายกลุ่ม แล้วสามารถอ้างอิงไปยังกลุ่มประชากร
ได้ โดยกลุ่มที่น ามาศึกษาจะต้องเป็นตัวแทนที่ดีของประชากร ตัวแทนที่ดีของประชากร
ได้มาโดยวิธีการสุ่มตัวอย่าง และตัวแทนที่ดีของประชากรเรียกว่า กลุ่มตัวอย่าง 

       



ประเภทของสถิต ิ

สถิติอ้างอิงสามารถแบ่งออกได้เป็น 2 ประเภท คือ 

         2.1 สถิติแบบใช้พารามิเตอร์ (Parametric Statistics) เป็นวิธีการทางสถิติที่ 

จะต้องเป็นไปตามข้อตกลงเบื้องต้น 3 ประการ ดังนี้ 

             1. ข้อมูลที่เก็บรวบรวมได้ต้องเป็นข้อมูลที่อยู่ในระดับช่วง (Interval Scale) 

             2. ข้อมูลที่เก็บรวบรวมได้จากกลุ่มตัวอย่าง จะต้องมีการแจกแจงแบบปกติ 

             3. กลุ่มประชากรแต่ละกลุ่มที่น ามาศึกษาจะต้องมีความแปรปรวนเท่ากัน 

 สถิติแบบใช้พารามิเตอร์ เช่น t-test, ANOVA, Regression Analysis เป็นต้น 

         2.2 สถิติแบบไม่ใช้พารามิเตอร์ (Nonparametric Statistics) คือ สถิติที่ไม่อยู่ใน
ข้อตกลงเบื้องต้นทั้ง 3 ประการ สถิติประเภทนี้ ได้แก่ Chi-Square  และการวิเคราะห์
ความสัมพันธ ์



ระดับของการวัด 

 การวัดเป็นการก าหนดตัวเลขให้กับสิ่งที่ต้องการศึกษา แบ่งออกเป็น 4 
ระดับ คือ 

          1. ระดับนามบัญญัติ (Nominal Scale) เป็นระดับที่ใช้จ าแนกความแตกต่าง
ของสิ่งที่ต้องการวัดออกเป็นกลุ่ม เช่น เพศ การศึกษา อาชีพ ภูมิล าเนา โดยในแต่ละ
กลุ่มจะแทนด้วยตัวเลข เช่น เพศชาย แทนด้วยเลข 1 เพศหญิง แทนด้วยเลข 2 

          2. ระดับเรียงล าดับ (Ordinal Scales) เป็นระดับที่ใช้ส าหรับจัดอันดับที่ 

หรือต าแหน่งของสิ่งที่ต้องการวัด เช่น ระดับความพึงพอใจ 

 พึงพอใจมากที่สุด = 5   พึงพอใจมาก = 4 

 พึงพอใจปานกลาง = 3  พึงพอใจน้อย = 2 

 พึงพอใจน้อยที่สุด = 1 



ระดับของการวัด 

              3. ระดับช่วง (Interval Scale) เป็นระดับที่สามารถก าหนดค่าตัวเลขโดยมี
ช่วงห่างระหว่างตัวเลขเท่า ๆ กัน แต่ไม่มี 0 (ศูนย์) แท้ มีแต่ 0 (ศูนย์) สมมติ เช่น สอบ
ได้ 0 คะแนน มิได้หมายความว่าเขาไม่มีความรู้ เพียงแต่เขาไม่สามารถท าข้อสอบซึ่งเป็น
ตัวแทนของความรู้ทั้งหมดได้ หรืออุณหภูมิ 0 องศา มิได้หมายความว่าจะไม่มีความร้อน 
เพียงแต่มีความร้อนเป็น 0 องศาเท่านั้น จุดที่ไม่มีความร้อนอยู่เลย ก็คือ ที่ -273 องศา 
ดังนั้น อุณหภูมิ 40 องศาจึงไม่สามารถบอกได้ว่ามีความร้อนเป็น 2 เท่าของอุณหภูมิ 20 
องศาเป็นต้น ตัวเลขในระดับนี้สามารถน ามาบวก ลบ คูณ หรือหารกันได้ 

              4. ระดับอัตราส่วน (Ratio Scale) เป็นระดับที่สามารถก าหนดค่าตัวเลข
ให้กับสิ่งที่ต้องการวัดมี 0 (ศูนย์) แท้ เช่น น้ าหนัก ความสูง อายุ เป็นต้น ระดับนี้
สามารถน าตัวเลขมาบวก ลบ คูณ หาร หรือหาอัตราส่วนกันได้ คือสามารถบอกได้ว่า 
ถนนสายหนึ่งยาว 50 กิโลเมตร ยาวเป็น 2 เท่าของถนนอีกสายหนึ่งที่ยาวเพียง 25 
กิโลเมตร 



ระดับของการวัด 

สรุปได้ว่า 

 
ระดับการวัด ข้อมูล 

1. Nominal Scale  
ข้อมูลเชิงคุณภาพ 

2. Ordinal Scales  

3. Interval Scale  
ข้อมูลเชิงปริมาณ 

4. Ratio Scale 



ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

           ในงานวิจัยโดยมาก ค่าของการวัดจะได้มาจากกลุ่มตัวอย่าง ซึ่งมาจาก
ประชากรท่ีมีขนาดใหญ่ 

 ประชากร คือ กลุ่มของการวัดทั้งหมดที่สนใจศึกษา 

 ตัวอย่าง คือ สับเซตของการวัดที่มาจากประชากรที่สนใจศึกษา 

           หลักการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง 

 •  สมาชิกเป็นตัวแทนที่ดีของประชากร 

 •  มีคุณลักษณะส าคัญเหมือนประชากร 

        •  สมาชิกทุกหน่วยมีโอกาสได้เป็นกลุ่มตัวอย่างเท่ากัน 

 •  กลุ่มตัวอย่างต้องมีขนาดใหญ่เพียงพอ 



ลักษณะแบบสอบถาม 

แบบสอบถามที่ใช้ในการวิจัยเชิงปริมาณนั้น มักจะมีรูปแบบดังนี้ 

    ตอนที่ 1 สอบถามเกี่ยวกับสถานภาพทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม มักเป็นค าถาม
แบบตรวจสอบรายการ (Check-List) 

    ตอนที่ 2 สอบถามเกี่ยวกับลักษณะโดยทั่วไปของเรื่องที่ก าลังท าวิจัย มักเป็นค าถาม
แบบตรวจสอบรายการ (Check-List) 

    ตอนที่ 3 สอบถามเกี่ยวกับความพึงพอใจ หรือทัศนคติในประเด็นต่าง ๆ ของเรื่องที่
ท าวิจัย ลักษณะค าถามเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) 

    ตอนที่ 4 สอบถามข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงและพัฒนาในเรื่องที่ก าลังท าวิจัย 
ลักษณะค าถามเป็นค าถามปลายเปิด (Open End) 



ตัวอย่างแบบสอบถาม 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  

โปรดเขียนเครื่องหมาย ลงในช่อง หน้าข้อความที่ตรงกับท่านมากที่สุด  

1. เพศ          ชาย               หญิง  

2. อายุ          20 – 30 ปี       31 – 40 ปี           41 – 50 ป ี
                      ตั้งแต่ 51 ปีขึ้นไป  

3. ระดับการศึกษา    ประถมศึกษา       มัธยมศึกษาตอนต้น หรือเทียบเท่า  
  มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า    อนุปริญญา หรือเทียบเท่า  
  ปริญญาตรี              สูงกว่าปริญญาตรี  

4. สถานภาพสมรส   โสด       สมรส         หย่าร้าง       ม่าย 



ตัวอย่างแบบสอบถาม 

โปรดกาเครื่องหมาย  ในช่องซึ่งแสดงถึงระดับความส าคัญของแต่ละปัจจัย  

 
ปัจจัย 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

1. ด้านผลิตภัณฑ์ 

1.1 ประเภทสินเช่ือมีความหลากหลาย 

1.2 วงเงินที่ได้รับอนุมัติตรงกับความ
ต้องการ 

1.3 ธนาคารมีความน่าเชื่อถือ 

2. ด้านราคา 

2.1 อัตราดอกเบ้ีย 

2.2 อัตราค่าธรรมเนียม 

2.3 ระยะเวลาของการช าระคืน 



การสร้างรหัสส าหรับข้อมูล 

ตัวแปร 
      ตัวแปร คือ ชื่อที่ใช้เรียกแทนข้อค าถามในเครื่องมือที่เก็บข้อมูล มักจะต้ังชื่อตัวแปร
เป็นภาษาอังกฤษ และมีความยาวไม่เกิน 8 ตัวอักขระ เพื่อให้โปรแกรม SPSS สามารถ
เข้าใจได ้

ชนิดของตัวแปร แบ่งออกเป็น 2 ชนิด คือ 

        1. ตัวแปรเชิงปริมาณ คือ ตัวแปรที่มีค่าเป็นตัวเลข ที่ระบุได้ว่ามีค่ามากหรือน้อย 
เช่น รายได้ อายุ น้ าหนัก ส่วนสูง ขนาดของตัวแปร รายได้มี 6 หลัก อายุมี 2 หลัก 
น้ าหนักมี 3 หลัก ส่วนสูงมี 3 หลัก เป็นต้น 

        2. ตัวแปรเชิงคุณภาพหรือตัวแปรเชิงกลุ่ม คือ ตัวแปรที่เป็นข้อความ หรือตัวแปร
ที่ต้องใช้ตัวเลข แทนค่ารหัสของข้อมูล ซึ่งขนาดของตัวแปร ควรจะเท่ากับจ านวน
ทางเลือกของค าตอบ เช่น เพศ จ าแนกเป็น 2 กลุ่ม คือ เพศชาย และเพศหญิง ระดับ
ความคิดเห็น มี 5 ระดับ ขนาดของตัวแปรก าหนด เป็น 1 หลัก แต่ถ้าระดับความ
คิดเห็นมี 10 ระดับ ขนาดของตัวแปรควรก าหนดเป็น 2 หลัก เป็นต้น 



 
การก าหนดรหัสโดยแบ่งตามชนิดของค าถาม 

 
การก าหนดรหัสของข้อมูลจะต้องค านึงถึงชนิดของค าถาม โดยชนิดของค าถามแบ่ง
ออกเป็น 

       1. ค าถามปลายปิด แบ่งออกเป็น 

          •  ค าถามที่มีค าตอบให้เลือกเพียง 2 ค าตอบ  

           เช่น เพศ มี 1) เพศชาย และ 2) เพศหญิง 

          •  ค าถามที่มีค าตอบให้เลือกหลายค าตอบ  

           เช่น ประเภทบุคลากร มี 1) ข้าราชการ 2) พนักงานมหาวิทยาลัย  
                                         3) พนักงานราชการ 4) อื่น ๆ 

          •  ค าถามที่สามารถเลือกค าตอบได้หลายค าตอบ หรือตอบได้มากกว่า 1 ข้อ            
           เช่น ช่วงระยะเวลาที่เลือกซื้อผลิตภัณฑ์ โดยถ้าใช้งานข้อไหน ให้ใส่ตัวเลขเป็น 
1 ถ้าไม่ตอบให้ใส่ 0 



 
การก าหนดรหัสโดยแบ่งตามชนิดของค าถาม 

 
         •  ค าถามที่ค าตอบให้ใส่ล าดับที่ เช่น ผลิตภัณฑ์ที่ใช้งานบ่อยท่ีสุด 3 อันดับแรก 
โดยจะใส่ค่า 1 หน้าผลิตภัณฑ์ที่ใช้งานบ่อยที่สุด และจะใส่ค่า 2 และ 3 หน้าผลิตภัณฑ์ที่
ใช้งานบ่อยในล าดับถัดมา ถ้าผลิตภัณฑ์ไหนที่ไม่ได้เลือกให้ใส่ข้อมูลเป็น 0 

         •  ค าถามที่ให้แสดงระดับมากน้อย เช่น ระดับความพึงพอใจ แบ่งออกเป็น 5 
ระดับ คือ 1 แทนด้วย พึงพอใจน้อยที่สุด 2 พึงพอใจน้อย 3 พึงพอใจปานกลาง  
4 พึงพอใจมาก 5 พึงพอใจมากที่สุด 

          2. ค าถามปลายเปิด เช่น ข้อเสนอแนะ โปรแกรม SPSS จะสามารถพิมพ์
ข้อความได้ยาวไม่เกิน 255 อักขระ และถ้าพิมพ์เป็นข้อความจะไม่สามารถน ามา
ประมวลผลได้ จึงจ าเป็นต้องสรุปข้อค าตอบนั้น เป็นรหัสตัวเลขแทนข้อความ 

          3. ค าถามที่ไม่ได้รับค าตอบ (Missing data) จะแทนค่าด้วย 9, 99, 999 … 
ขึ้นอยู่กับขนาดของตัวแปรว่าใช้กี่หลัก 



 
การสร้างแฟ้มข้อมูลด้วย SPSS  

 
ส่วนประกอบของ Data Editor 

 Data Editor ประกอบด้วย 2 หน้าจอ โดยหน้าจอแรก คือ Data View เป็น
ส่วนใช้ป้อนและแสดงข้อมูลของตัวแปรต่าง ๆ และหน้าจอที่ 2 คือ Variable View เป็น
ส่วนใช้ก าหนดตัวแปรและรายละเอียดต่าง ๆ ทั้งนี้สามารถเลือกเปิดหน้าจอใดหน้าจอ
หนึ่งของ Data Editor เพื่อก าหนดให้เป็นหน้าจอท างานตามต้องการ โดยการคลิกที่แถบ 
Data View หรือ Variable View ซึ่งอยู่มุมล่างด้านซ้ายของ Data Editor 

 



การสร้างแฟ้มข้อมูลด้วย SPSS 

แถบ Variable View 

แถบ Data View 



การสร้างแฟ้มข้อมูลด้วย SPSS 

  หน้าจอ Data View ของ Data Editor มีลักษณะส าคัญ ดังนี้ 

       1. แต่ละแถว คือ ชุดข้อมูล 1 ชุด ค่าที่ปรากฏในแถว 1 แถว ถูกแปลงมาจาก
แบบสอบถาม 1 ชุด ทั้งนี้แต่ละหัวแถวมีหมายเลขแถวแสดงล าดับของชุดข้อมูลใน Data 
Editor 

       2. แต่ละสดมภ์ คือ ตัวแปรหนึ่งตัว 

 



การสร้างแฟ้มข้อมูลด้วย SPSS 

  หน้าจอ Variable View ของ Data Editor ประกอบด้วย 11 สดมภ์ ดังนี้ 

 1. Name ใช้ก าหนดชื่อของตัวแปรหรือสัญลักษณแทนตัวแปรนั้น ๆ ความยาวไม่
เกิน 8 ตัวอักษร 

 2. Type ใช้ก าหนดชนิดของตัวแปร ได้แก่ Numeric เปนขอมูลที่เป็นตัวเลขและ 
String เปนขอมูลทีเ่ปนตัวอักษร 

 3. Width ใช้ก าหนดความกวางของตัวแปรหรือจ านวนอักขระหรืออักษรที่ตอง
การใหใสไดใน Values 

 4. Decimals  ใช้ก าหนดจ านวนจุดทศนิยมของแต่ละตัวแปร 

 5. Labels ใชค้ าอธิบายตัวแปรหรือชื่อเต็มของตัวแปรนั้น ๆ จะใชในกรณีที่ผูวิจัย
ก าหนดชื่อตัวแปรใน column Name เปนอักษรยอแลวตองการอธิบายหรือขยายความไว  
เชน Name ระบุเปน ID ใน Labels จะระบุเปนล าดับที่ หรือ Name ระบุเป็น Salary ใน 
Labels จะระบุเป็นรายไดตอเดือน เปนตน 

 

 

 

 



 6. Values ใช้การก าหนดคาใหกับตัวแปร เชน ตัวแปรเพศ ก าหนดให  
เพศชาย มีคาเทากับ 1 และเพศหญิง มีคาเทากับ 2 เปนตน  

 7. Missing ใช้ก าหนดค่าสูญหายคาของขอมูลหรือแบบสอบถามที่ไม่
สมบูรณ์หรือไม่มีค าตอบ 

 8. Columns ใช้ก าหนดความกว้างของ Columns เฉพาะในหน้าจอ  
Data View 

 9. Align ใช้ก าหนดลักษณะการวางข้อมูลว่าจัดให้ชิดซ้าย ขวา หรืออยู่ 
ตรงกลาง  

   10. Measures ใช้ก าหนดมาตรการวัดของข้อมูล ได้แก่ Nominal, Ordinal 
และ Scale (หมายถึง Interval และ Ratio) 

   11. Role เป็นการแสดงบทบาทของตัวแปร 
 

การสร้างแฟ้มข้อมูลด้วย SPSS 



การวิเคราะห์ข้อมูล 

             หลังจากที่ตรวจสอบความถูกต้องของแบบสอบถามเรียบร้อยแล้ว จะน า
ข้อมูลในแบบสอบถามมาเปลี่ยนแปลงเป็นรหัสตัวเลข (Code) แล้วบันทึกรหัสลงใน
เครื่องคอมพิวเตอร์ ด้วยโปรแกรม SPSS 

   ลักษณะของการวิเคราะห์ข้อมูลจะมีข้อสังเกตดังนี้ 

       – แบบสอบถามเกี่ยวกับสถานภาพทั่วไป ใช้วิธีการหาค่าความถี่ (Frequency) 
โดยสรุปออกมาเป็นค่าร้อยละ (%) 

       – แบบสอบถามที่เป็นการส ารวจทัศนคติเกี่ยวกับความพึงพอใจ ใช้วิธีการหาค่า 
เฉลี่ย (   ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) 

       – แบบสอบถามที่เป็นข้อเสนอแนะ ใช้วิธีการหาความถี่ (Frequency) 

x



ความหมายของค่าสถิติ 
 Mean คือ ค่าเฉลี่ย 

 Median คือ ค่ามัธยฐาน 

 Mode คือ ฐานนิยม 

 Sum คือ ผลรวม 

 Std.deviation คือ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 Variance คือ ค่าความแปรปรวน 

 Range คือ ค่าพิสัย 

 Minimum คือ ค่าต่ าสุด 

 Maximum คือ ค่าสูงสุด 

 S.E.Mean คือ ค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของค่าเฉลี่ย 

 Skewness คือ ค่าความเบ้ 

 Kurtosis คือ ค่าความโด่ง 



การใช้ค าสั่ง Descriptive Statistics 

ค าสั่ง Descriptive  

         เป็นค าสั่ง ในการอธิบายตัวแปรเชิงปริมาณ ตามสถิติที่ต้องการวิเคราะห์ เช่น 
Mean, Std. Deviation เช่น หาค่าเฉลี่ยของตัวแปรอายุ เป็นต้น 

เลือกเมนู  

           Analyze ->  Descriptive Statistics -> Descriptives 









จะปรากฏผลลัพธ์ดังภาพ  

 



•  เกณฑ์ที่ใช้ในการแปลผลค่าเฉลี่ย  ใช้เกณฑ์การแปลผลตามแนวคิดของเบสท ์
(Best W. John. 1997) ดังนี้  

  ค่าเฉลี่ย   4.50 - 5.00   หมายถึง   ระดับความพึงพอใจมากที่สุด  
  ค่าเฉลี่ย   3.50 - 4.49   หมายถึง   ระดับความพึงพอใจมาก  
  ค่าเฉลี่ย   2.50 - 3.49   หมายถึง   ระดับความพึงพอใจปานกลาง  
  ค่าเฉลี่ย   1.50 - 2.49   หมายถึง   ระดับความพึงพอใจน้อย  
  ค่าเฉลี่ย   1.00 - 1.49   หมายถึง   ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 



ตัวอย่างการน าเสนอค่าต่าง ๆ และการแปลผล 

 
ข้อค าถามที่  ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 
ความหมาย 

ข้อค าถามที่ 1 4.20 0.837 มาก 

ข้อค าถามที่ 2 4.20 0.837 มาก 

ข้อค าถามที่ 3 4.60 0.548 มากที่สุด 

ข้อค าถามที่ 4 4.00 1.000 มาก 

ข้อค าถามที่ 5 4.80 0.447 มากที่สุด 

ข้อค าถามที่ 6 4.00 0.707 มาก 



ค าสั่ง Frequencies  

          เป็นค าสั่ง ในการอธิบายทั้งตัวแปรเชิงปริมาณ และตัวแปรเชิงกลุ่ม โดยการแจก
แจงความถี่และค่าร้อยละแบบทางเดียว 

เลือกเมนู  

           Analyze ->  Descriptive Statistics ->  Frequencies 







จะปรากฏผลลัพธ์ดังภาพ  

 จากตารางเพศ จะเห็นว่ามีเพศชาย 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40 และมีเพศหญิง -
3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  



          จากตารางระดับการศึกษา จะเห็นว่าระดับการศึกษาตอนปลายหรืเทียบเท่า  
1 คน คิดเป็นร้อยละ 20 ระดับอนุปริญญาหรือเทียบเท่า 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20  
ระดับปริญญาตรี 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40 และสูงกว่าระดับปริญญาตรี 1 คน คิด
เป็นร้อยละ 20  


